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 ل الأولـــــالفص

 المبحث الاول

 

 )) معنى الإحصاء وأهمٌته  فً البحوث والدراسات العلمٌة ((

 تعرٌف الإحصاء. -1

 عن ظاهره او فرضٌه معٌنه العلمٌة التً تختص بجمع البٌانات والحمائك:هو الطرٌمة  علم الإحصاء

بالشكل الذي ٌسهل عملٌة تحلٌلها وتفسٌرها ومن ثم استخلاص النتائج وتنظٌم وتبوٌب هذه البٌانات والحمائك 

 : الآتٌٌنالرئٌسٌٌن  ٌمسم الى المسمٌنباتخاذ المرار على ضوء ذلن ، وبشكل عام فؤن علم الإحصاء 

: وهو الفرع الذي ٌتضمن الطرق والأسالٌب المستخدمة فً جمع البٌانات عن  الإحصاء الوصفً -1

وكٌفٌة تنظٌمها وتصنٌفها وتبوٌبها وعرضها وحساب المإشرات او مجموعه ظواهر ظاهرة معٌنة 

 الإحصائٌة منها.

 ختبارتمدٌر واتم بموضوع الهصاء الذي ٌ: وهو الفرع الآخر لعلم الإح الإحصاء الاستدلالً -2

 .الفرضٌات

 ومجالات تطبٌقاتهاهمٌه علم الاحصاء  -2

من خلال استخدام لواعده ولوانٌنه فً البحث العلمً  المهمةٌعتبر علم الاحصاء احد الوسائل      

للبحث العلمً وتحلٌل هذه البٌانات بغٌه الوصول الى النتائج التً  اللازمةفً جمع البٌانات  وطرله

 ادناه: علم الاحصاء حسب ما هو موضحتطبٌك . وٌمكن تمثٌل مجالات  ٌهدف لها البحث

 البحوث الزراعٌة التطبٌمٌة. -1

 البحوث الصناعٌة التطبٌمٌة. -2

 البحوث النفسٌة والتربوٌة. -3

 البحوث الطبٌة. -4

 التربٌة الرٌاضٌة.بحوث  -5

 البحوث الالتصادٌة والإدارٌة. -6

 البحوث الهندسٌة. -7

بحوث علم الأرض ، علم الأحٌاء ) الماٌولوجٌا ( ، الصٌدلة ، علم الفٌزٌاء ، معالجة الصور الرلمٌة ...  -8

 الخ.
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 فً البحث العلمً الإحصائٌة رقطال -3

ان استخدام الاسلوب الإحصائً فً البحث العلمً ٌعنً توفر بٌانات ومعلومات عن الظاهرة أو  

فً البحث العلمً ، لذلن فؤن إمكانٌة تطبٌك الطرق الإحصائٌة مرهون بإمكانٌة الظواهر المطلوب دراستها 

 التعبٌر عن هذه الظاهرة تعبٌراً كمٌاً.

 : البحث العلمً المراحل الرئٌسٌة للطرق الإحصائٌة فً -4

 تحدٌد مشكلة البحث أو فرضٌة البحث أو الدراسة. -أ

 جمع البٌانات والمعلومات عن الظاهرة أو الظواهر ذات العلالة بالبحث أو الدراسة. -ب

 تصنٌف البٌانات وتبوٌبها وعرضها. -ج

 تحلٌل معطٌات الدراسة للوصول إلى النتائج فً ضوء فرضٌة البحث أو الدراسة. -د

 حساب المإشرات الإحصائٌة كتمدٌرات لمعالم مجتمع البحث أو الدراسة. -هـ

 تفسٌر النتائج وعملٌة اتخاذ المرار بشؤن فرضٌات البحث. -و

 : أسلوب تصمٌم البحث -5

احث اخذها بنظر الاعتبار على الب ٌتوجب العلمً رة ٌتولف علٌها تصمٌم البحثتوجد اعتبارات كثٌ 

 وأهمها:

تحدٌد الغرض من البحث : ٌجب تحدٌد الغرض من البحث بشكل واضح ودلٌك لغرض الاستفادة  - أ

ما من النتائج التً ٌتوصل إلٌها الباحث ، فمثلاً إذا كان البحث ٌدرس نمط استهلان الفرد من سلعة 

 .دراسة الطلب على لحم الغنم من لبل المستهلكٌن مثلاً) لحم الغنم ( فؤنه ٌجب

بٌعة مجال ذلن احد الامور المهمة لبل البدء بتنفٌذ البحث هو تحدٌد نوع وطالبحث: تحدٌد اطار   - ب

هو عباره  والمجتمع الاحصائً ، على نحو واضح ودلٌكالمجتمع الاحصائً  البحث ، اي ما نعنٌه

ٌتم  معٌنه والتً غالبا ما التً تشترن بصفه او صفات عن مجموعه من الوحدات او المفردات

فمثلا  اذا كان البحث ٌهدف الى التعرف على .  الحصول منها على البٌانات والمعلومات المطلوبه

بمرض معٌن فً لرٌة ما ، فان المجتمع الاحصائً هو افراد المرٌة ، اما المصابٌن مرضى النسبة 

لمجتمع واما ٌسمى بالمفردة الاحصائٌة فهً تمثل الفرد الذي ٌمكن فحصة من افراد المرٌة . 

هو الذي ٌمكن ملاحظة  فالمجتمع الاحصائً المحدد. الاحصائً ٌمكن ان ٌكون محدد او غٌر محدد

التً تنتمً له . مثلا طلبه جامعه  المفرداتاو مواجهة كل مفرده من مفرداته اي ٌمكن حصر كافة 

فرداته اي لا هو الذي لا ٌمكن ملاحظة او مواجهة كل م تمع الاحصائً الغٌر محددالمج.اما  تكرٌت

 مثلا كرٌات الدم الحمراء فً جسم الانسان. ٌمكن حصر كافة مفرداته.

من الضروري جدا تحدٌد المتطلبات التً تستلزمها عملٌة تنفٌذ  تحدٌد امكانٌة التنفٌذ الفعلً للبحث: - ت

فٌذ والامكانات البشرٌة المتاحة المطلوبة عند التنكل واضح ودلٌك كالموارد المالٌة البحث وبش
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المطلوبة لتحمٌك بعض فمرات البحث كذلن التؤكد من مدى توفر البٌانات والمعلومات الدلٌمة عن 

 مشكلة البحث.

لغرض الحصول على البٌانات والمعلومات التً ٌتطلبها  : والمعلومات تحدٌد اسلوب جمع البٌانات - ث

 ب جمع هذه البٌانات و المعلومات .البحث او الدراسة ٌجب تحدٌد نوع او اسلو

 ت هً :نالك نوعان من اسالٌب جمع البٌاناه أسالٌب جمع البٌانات : -6

 اسلوب التسجٌل الشامل لكافة مفردات المجتمع الاحصائً/-أ

وهو جمع البٌانات والمعلومات عن كافة المفردات التً تإلف المجتمع الإحصائً الظاهرة ) أو الظواهر (  

لٌد البحث ، وٌجب أن ٌكون المجتمع محدد مثل عملٌة التعداد العام للسكان فً العراق ، وهو أفضل أسلوب 

أنه ٌحتاج إلى موارد مادٌة وبشرٌة  لكونه ٌجهز الباحث ببٌانات كاملة عن مفردات المجتمع والدراسة ، إلا

 لكبر العٌنة وضخامة البٌانات. اء أكبركبٌرة ، وكذلن احتمال الولوع فً أخط

 أسلوب التسجٌل عن طرٌك العٌنات / -ب

ٌمصد بؤسلوب العٌنات عملٌة جمع البٌانات والمعلومات عن مجموعة معٌنة من مفردات مجتمع الدراسة ،  

ات تسمى ) عٌنة ( مثل استفتاء رأي ، دراسة فاعلٌة علاج معٌن للمصابٌن وهذه المجموعة من المفرد

بمرضى الملب ، إن هذا الأسلوب ٌحتاج إلى جهد وموارد مالٌة وبشرٌة ألل من التسجٌل الشامل ، وكذلن 

 عٌنة.فؤنه مفٌد عند دراسة المجتمعات غٌر المحددة ، إلا أن دلته تعتمد على النتائج المستخلصة من بٌانات ال

 : وسائل جمع البٌانات -7

بعد تحدٌد حجم العٌنة وأسلوب المعاٌنة الملائم فً اختٌار مفردات هذه العٌنة من مجتمع ما ، ٌتطلب  

 اختٌار الوسٌلة الملائمة فً جمع البٌانات وهنالن عدة وسائل لجمع البٌانات أهمها :

 أسلوب الجمع المباشر : -أ

البٌانات والمعلومات المتوفرة لدى جهات معٌنة كؤجهزة الدولة أو وفك هذا الاسلوب ٌتم جمع  

الهٌئات ذات العلالة مثل الجهاز المركزي للإحصاء ، وكذلن البٌانات ذات الطابع المختبري أو الحملً التً 

 ٌتم من لبل الباحث.

 الاستبٌان : -ب

جمع البٌانات أو المعلومات  هو عبارة عن استمارة تحتوي على مجموعة من الأسئلة ٌتم من خلالها 

من مفردات ) أو بعض مفردات ( مجتمع الدراسة من خلال مواجهة الباحث شخصٌاً للمفردة الإحصائٌة أو 

 عن طرٌك المراسلة ، كما فً التعداد العام للسكان.
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 لغرض تصمٌم استمارة الاستبٌان ٌتوجب على الباحث مراعاة ما ٌلً : 

طلاع على هدف الاستمارة والبحث لغرض تسهٌل الإجابة على الإ هامن خلال إعداد ممدمة إٌضاحٌة ٌتم -أ

 أسئلة الاستمارة وبصورة صحٌحة.

عند . وٌجب ها ٌحمك غرض معٌن أن تكون فمرات الاستمارة متسلسلة ومتكاملة وٌكون كل جزء من -ب

 ما ٌلً: مراعاة وضع الاسئلة 

  أن تكون الأسئلة متوسطة العدد. -1

 الأسئلة واضحة المعنى لٌس فٌها غموض ولصور فً جانب معٌن. أن تكون -2

بـ نعم أو لا أو إشارة وأن تكون الأجوبة أمام السإال لكً ٌجٌب علٌها  الاجابة على الاسئلة  أن تكون -3

 الفرد بسهولة.

أن ٌإخذ بنظر الاعتبار عند وضع السإال ظروف تفرٌغ وتصنٌف وتبوٌب وترمٌز الأجوبة لتسهٌل  -4

 سرعة إنجاز البحث.و

 : الأخطاء الشائعة فً جمع البٌانات -8

ٌحدث فً بعض الأحٌان أخطاء ٌمع بها الباحث عند جمعه للبٌانات والمعلومات التً ٌتطلبها البحث 

 وهذه الأخطاء تحدث نتٌجة سوء استخدام الطرٌمة الإحصائٌة أهمها :

المعلومات أو البٌانات من مصادر ثانوٌة وهو الخطؤ الذي ٌحدث عندما ٌؤخذ الباحث  خطأ التحٌز: - أ

 ولٌست المصادر الاصلٌة.

ٌحدث هذا الخطؤ بسبب الباحث نفسه كؤن ٌموم الباحث باستٌفاء بعض المعلومات  : أخطاء الصدفة -ب

والبٌانات بالاعتماد على معلوماته الشخصٌة أو التعمد فً جمع البٌانات من بعض المفردات دون الأخرى 

فً الحصول على نتائج غٌر  ، هذه الأخطاء وغٌرها لها أثرجمع بٌانات نالصة لسبب أو آخر  المحددة ، أو

 دلٌمة لتلن الدراسة.

 لنقاط التً ٌجب تحدٌدها قبل الشروع بعملٌة جمع البٌانات هً :ا -9

 تحدٌد الغرض من البحث. -1

 تحدٌد مجال البحث. -2

 تحدٌد المصدر. -3

 فً الحصول على البٌانات الإحصائٌة.تعٌٌن الطرٌمة التً تتبع  -4

 تحدٌد الوحدات المٌاسٌة المناسبة المستخدمة فً عملٌة المٌاس. -5

 تحدٌد المٌزانٌة اللازمة للبحث. -6



  

   6 
 

 تحدٌد الولت -7

 : فً جمع البٌانات المصادر الإحصائٌة -10

: وهً البٌانات والمعلومات المحفوظة والمتجمعة لدى أجهزة ومإسسات دوائر  المصادر التارٌخٌة -1

لامت بها هذه الجهات أو الهٌئات مثال ذلن الجهاز  التً مسوحاتاللاستمصاءات أو االدولة المختلفة نتٌجة 

 التعداد العام للسكان فً العراق. ،ذلن للإحصاء مثالالمركزي 

والحصول علٌها بنفسه من مصادرها  صادر التً ٌموم الباحث بجمعهاوهً الم المصادر المٌدانٌة : -2

 .والانترنتأما عن طرٌك الممابلة الشخصٌة أو المراسلة بالبرٌد أو محاكاة الحاسوب   الأصلٌة

 

 أسلوب العٌنات

إذا كانت هو عبارة عن جمٌع المٌم أو المفردات التً ٌؤخذها المتغٌر ، فمثلاً  : الاحصائً تعرٌف المجتمع -أ

فؤن المجتمع فً هذه الحالة هو جمٌع الموظفٌن  الصفات متعلمة بعمر الموظفٌن العاملٌن بإحدى الوزارات

 ً تلن الوزارة والمجتمع أما أن ٌكون :ف

 حال فً حصر عمر عدد من الموظفٌن مجتمعاً محدداً : أي من الممكن حصر عدد مفرداته كما هو ال -1

 من نوع معٌن فً ٌوم معٌن. و عدد الوحدات الإنتاجٌة ثلاً أفً وزارة الصناعة م

أو عدها مثل عدد البكترٌا فً ماده حصرها  ٌتعذرالمجتمعات غٌر المحددة : وهً المجتمعات التً  -2

 معٌنه.

 ملاحظة : المجتمع لٌس بالضرورة أن ٌكون مجتمعاً بشرٌاً.

وتعتبر ها وخواصها ندرس صفات مجتمع الدراسةتعرّف العٌنة بؤنها مجموعه معٌنة من مفردات  العٌنة : -ب

ممثلة للمجتمع الأصلً وتعمم النتائج على المجتمع عند الحصول علٌها ، حٌث تكون ممثلة ومعبرة له ، 

وذلن أن دراسة المجتمع ككل لد ٌكون ضخماً ٌحتاج إلى ولت وجهد ومال ، لذا فمد تم الاستعانة عن دراسة 

 .  المجتمع بدراسة العٌنة

وعة معٌنة من مفردات مجتمع معٌن ن اسلوب العٌنات : هو عملٌة جمع البٌانات والمعلومات عن مجما

، هذا الاسلوب ٌحتاج الملب ىمعٌن لمرض جدٌد لدراسة )العٌنة( مثل استفتاء رأي ، دراسة فاعلٌة علاجل

دراسة المجتمعات غٌر الى جهد وموارد مالٌة وبشرٌة الل من التسجٌل الشامل ، وهو اٌضا مفٌد عند 

 .المحددة الا ان دلته تعتمد على النتائج المستخلصة من البٌانات
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  تقسم العٌنات إلى قسمٌن

وٌمصد بها تلن المجموعة من المفردات المختارة من مجتمع  الإحصائٌة ) العشوائٌة ( : العٌنات اولاً :

أن هنان مبدأ تساوي  اختٌار هذه المفردة دون الاخرى اي الدراسة ، بحٌث أنه لٌس للباحث أي دخل فً

الفرصة لظهور أٌة مفردة من مفردات المجتمع ضمن هذه العٌنة ، وتمسم العٌنات العشوائٌة ) الاحتمالٌة ( 

 إلى ما ٌلً وحسب طرٌمة الاختٌار :

، بحٌث تملن  مع الدراسةمجت وهً عملٌة اختٌار عٌنة عشوائٌة من العٌنة العشوائٌة البسٌطة : -1

توجب الظهور ضمن مفردات العٌنة وٌ فً المجتمع نفس الفرصة والاحتمال مفردات من مفردة كل

ملاحظة مسؤلة تجانس مفردات المجتمع من حٌث الصفة والصفات ذات عند اتباع هذا الأسلوب 

 العلالة بموضوع البحث ، وٌتم اختٌار العٌنة العشوائٌة البسٌطة كما ٌلً :

، وأن هنان دراسة تتطلب اختٌار N جانس ومحدود وأن عدد مفرداته مجتمع الدراسة متأفرض أن  

تمثل عدد مفردات العٌنة المختارة  n، بمعنى أن عدد العٌنات ذات الحجم  n ا المجتمع لوامهاة من هذنعٌ

وأن احتمال الظهور أي مفردة ضمن العٌنة هو  ،  Nمن مجتمع حجمه 
 

 
الممكنة وأن عدد العٌنات  

 :تكون وفك المانون الاحتمالً التالً و rالاختٌار من هذا المجتمع هً 

 r=Cn
N = 

  

  (     ) 
 

n! = n( n -1 ) ( n – 2 ) … 1 

 nتسمى المفكون النونً او مضروب  !nحٌث أن 

 على سبٌل المثال 

4! = 4 ( 4 – 1 ) ( 4 – 2 ) ( 4 – 3 )+ 

= 4 (3) (2) (1) = 24 

 1 = !0و  1 = !1وإن 

أفرض أنه تم اختٌار ثلاثة منشآت من أربعة منشآت فً لطاع وزارة الصناعة ، المطلوب : ما هو  مثال :

 عدد العٌنات الممكنة الاختٌار من هذا المطاع ؟ بٌن توزٌعها بدون تكرار ؟

 N = 4 , n = 3                              الحل :

 r=C3
4 = 

  

  (     ) 
 = 

       

       
 = 4 
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اذا ٌكون توزٌع هذه المنشاة حسب ما . (  A , B , C , Dالتوزٌع : نفرض أن رموز هذه المنشآت هً ) 

 هو موضح:

 ((4عدد العٌنات 

( A , B , C ) التوزٌع الأول 

( A , B , D ) ًالتوزٌع الثان 

( A , C , D ) التوزٌع الثالث 

( B , C , D ) التوزٌع الرابع 

وفك هذا الأسلوب أفضل أنواع العٌنات وأكثرها دلة  المختارةتعتبر العٌنات  العٌنة الطبقٌة العشوائٌة : -2

حصائً غٌر متجانسة ، أي فً تمثٌل المجتمع ، حٌث أنه وفً أحوال كثٌرة ٌلاحظ أن مفردات المجتمع الإ

 الإدارةلطلبة كلٌة   المستوى العلمً دراسةطبمات تختلف فٌما بٌنها مثال لو كنا بصدد  من همتكون

طبمة ( حٌث ٌنمسم المجتمع الاحصائً الى الإحصائٌة المفردةهم  الطلبةوالالتصاد )مجتمع احصائً فٌه 

 .وطبمه لسم الالتصاد المحاسبةوطبمه لسم  الإدارةلسم 

 إن اختٌار هذه العٌنة ٌتم على مرحلتٌن : 

 تمسٌم المجتمع إلى طبمات متجانسة ) مجتمعات جزئٌة (.المرحلة الأولى : ٌتم فً هذه المرحلة 

المرحلة الثانٌة : ٌتم فً هذه المرحلة أخذ عٌنة من كل طبمة بطرٌمة عشوائٌة ، أي أن كل طبمة تكون 

ً بحد ذاته والشرط هو ٌجب ملاحظة التركٌب النسبً ، أي ٌجب أن ٌتناسب حجم العٌنة مع حجم  مجتمعا

 بً ، وفٌما ٌلً مخطط ٌوضح ذلن :الطبمة فً المجتمع النس

 المجتمع الإحصائً 

 التمسٌم إلى طبمات 

 تحدٌد حجوم العٌنات 

                            حجم العٌنة المط

 مخطط المعاٌنة العشوائٌة البسٌطة                                             

مهنً موزعٌن على النحو  100من مجتمع حجمه مهنً  20ٌراد اختٌار عٌنة عشوائٌة بحجم  : 2مثال 

 عامل. 40موظف ،  35مهندس ،  25ً لالتا

 لهذه العٌنة. المطلوب : بٌان عدد المهندسٌن والموظفٌن والعمال المكونٌن

nL … n4 n3 n2 n1 

N 

NL … N4 N3 N2 N1 

n 
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 الحل :

n = 20  N = 100 

 التجمعمن  العٌنةوهً نسبه  fنستخرج كسر المعاٌنة 

f = 
 

 
 = 

  

   
 = 

 

  
 = 

 

 
 

) n1 = ( 25 ) العٌنة الأولى 
 

 
) = 

  

 
 = 5المهندسٌن 

) n2 = ( 35 ) العٌنة الثانٌة 
 

 
) = 

  

 
 = 7 الموظفٌن 

) n3 = ( 40 ) العٌنة الثالثة 
 

 
) = 

  

 
 = 8 العمال 

n = n1 + n2 + n3 

= 5 + 7 + 8 = 20 

وهً ألل استخداماً من النوعٌن الأولٌن وعند اختٌارها ٌتبع أسلوب معٌن  : العٌنة العشوائٌة  المنتظمة  -3

المجتمع متجانس ، أفرض أن مفردات مجتمع الدراسة  ، وفً هذه الحالة ٌكون على الأغلبفً الاختٌار 

مفردة مرتبة وفك ترتٌب معٌن ، أما تصاعدي أو تنازلً أو وفك أي معٌار آخر للترتٌب )  Nالبالغ حجمها 

مثلاً درجات طلبة من أدنى درجة لأعلى درجة ( ، وأفرض أن دراسة معٌنة تتطلب اختٌار عٌنة من 

 دئذ فؤن ذلن ٌتم على النحو التالً :مفردة ، عن nالمفردات حجمها 

المجتمع المرتبة أما تصاعدٌاً أو تنازلٌاً إلى عدد من المجامٌع كل مجموعة منها تضم  ٌتم تمسٌم مفردات -1

 = kعدد من المفردات وفك المانون 
 

 
. 

هذه المجامٌع ستكون وفك السلسلة بافتراض أن مفردات المجتمع متسلسلة فً الترتٌب فؤن  2-   

1،2 , 3 … k    k+1 , k+2 ,k+3  )             n-1)k ،   .... nk   

  

( ولغرض تحدٌد مفردات العٌنة المطلوبة للدراسة فؤنه ٌتم وبشكل  2من تمسٌم السلسلة فً الخطوة )  -3

 عشوائً اختٌار مفردة واحدة من المجموعة الأولى.

ً تحدٌد بمٌة المفردات الأخرى من خلال إضافة العدد  -4 إلى  kبعد معرفة تسلسل هذه المفردة ٌتم تلمائٌا

لتسلسل المفردة الثانٌة لتحصل  kتسلسل المفردة الأولى لنحصل على تسلسل المفردة الثانٌة وٌضاف العدد 

 على تسلسل المفردة الثالثة وهكذا.

 لد ساهمت بمفردة واحدة من إجمالً حجم العٌنة.وبذلن نضمن أن تكون كل مجموعة  
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طالب رتبت أسماإهم حسب  24فً امتحان الطلبة صف معٌن ) مجتمع إحصائً ( عددهم  : 3مثال 

انخفاض مستواهم فً الامتحان تطلب استمراء رأي ستة  بتسلسل درجاتهم تنازلٌاً وبهدف التعرف على أسبا

 ، المطلوب تحدٌد تسلسل هإلاء الطلاب وبشكل عشوائً. 6طلاب منهم أي حجم العٌنة = 

فٌها ٌحمل واضح فً هذا المثال أن الطالب الأول فً المائمة ٌحمل أعلى درجة والطالب الأخٌر  الحل :

 مجامٌع كل منها تضم أربعة طلاب.ان ستة أوطؤ درجة وعلٌه فؤن هن

 

المجموعة الثالثة   المجموعة الثانٌة   المجموعة الأولى  المجموعة الرابعة      المجموعة الخامسة    المجموعة السادسة  

K = 
 

 
 = 

  

 
 = 4 

الآن وبشكل عشوائً تم اختٌار مفردة واحدة من المجموعة الأولى ولنفرض أنه الطالب الذي ٌحمل التسلسل 

 ما ٌلً :وفماً  k = 4 على ضوء ذلن تتحدد بمٌة تسلسلات مفردات العٌنة من خلال إضافة العدد  2

 الثانٌةمفردة الثانٌة من المجموعة ، ال  6 = 4 +2، 2=المفردة الأولى  اختٌار عشوائً

  10=4+6الثالثة المفردة

 المفردة السادسة 22 = 4 + 18المفردة الخامسة ،  18 = 4 + 14المفردة الرابعة ،  14 = 4 + 10

 22 , 18 , 14 , 10 , 6 , 2 الصف تمثل الطلبة الذي تسلسلاتهموبذلن فؤن العٌنة المختارة فً هذا 

 6حجم العٌنة 

 ذلن عدد الموظفٌن والعمال فً إحدى الوزارات.ومثال 

ٌتم اختٌار هذا النوع من العٌنة عن طرٌك تمسٌم المجتمع إلى : عٌنة أو المعاٌنة متعددة المراحلال -4

وحدات تدعى بالوحدات الأولٌة ٌتم اختٌار عٌنة عشوائٌة من هذه الوحدات الأولٌة كمرحلة أولى ثم تمسم كل 

 أصغر تدعى وحدات ثانوٌة وهكذا ٌتم اختٌار المفردات المطلوبة فً هذا النوع. وحدة أولٌة إلى وحدات

حث لباالمختارة من المجتمع التً ٌكون ل وهً تلن المجموعة من المفردات: ثانٌاً :  العٌنة غٌر العشوائٌة 

) ٌتدخل الباحث باختٌارها ( ، وذلن لاعتبارات تتعلك بطبٌعة تلن الدراسة )  دور أو دخل فً اختٌارها أي

 ولٌس بطرٌمة عشوائٌة (.

 وتمسم هذه العٌنات إلى : 

21 22 23 24 17 18 19 20 13 14 15 16 9 10 11 12 5  6 7 8  1 2 3 4 
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ٌتم حسب هذا النوع تمسٌم مجتمع الدراسة إلى عدة طبمات استناداً إلى معاٌٌر معٌنة  : العٌنة الحصصٌة  -1

رأي على برنامج تلفزٌونً معٌن ٌتم تمسٌم المجتمع إلى ذكور  استطلاع تتعلك بطبٌعة الدراسة ، فمثلاً 

 وإناث ثم اختٌار عٌنة من الذكور وعٌنة من الإناث.

 

ً موهو أسلوب اختٌار عٌنة من المجتمع بشكل متعمد أي تعتمد  العٌنة العمدٌة :  -2 المفردات أن  على سبما

خٌر من ٌمثل مجتمع الدراسة ، فمثلاً عند دراسة والع التعلٌم الجامعً فً  هً العٌنةالمختارة من هذه 

 العراق ٌجب أن تكون العٌنة المختارة هً أساتذة الجامعة وطلبة الجامعة.

 

عند جمع البٌانات الأولٌة الخاصة بظاهرة ما فؤنه عادة لا ٌمكن الاستفادة منها  عرض البٌانات الإحصائٌة :

ً ما توضع فً جداول مبسطة أو ٌعبر عنها فً صور أشكال ورسوم بٌانٌة ذلن وهً بهذه الصورة ل غالبا

 لكً تسهل دراستها وتحلٌلها ولذلن هنان وسائل تعرف البٌانات هً :

 وضع البٌانات بشكل تمدٌري. -أ

 تمدٌم البٌانات فً جداول. -ب

 رسمها فً صور وأشكال هندسٌة لتساعد على فهمها. -ج

 البٌانات وتلخٌصها بمإشرات ومماٌٌس إحصائٌة معروفة.تمثٌل  -د

سوف تخصص هذه الفمرة لدراسة أسالٌب عرض البٌانات المصنفة فً جداول خاصة  : العرض الجدولً

على  تتدعى بجداول التوزٌعات التكرارٌة التً تتخذ أشكالاً متعددة حسب نوع المتغٌر العشوائً الذي صنف

 الخام (.أساسه البٌانات الأولٌة ) 

 بعض التعارٌف :

 البٌانات غٌر المبوبة : وهً البٌانات الأولٌة أو الأصلٌة التً جمعت ولم تبوب. -1

 البٌانات المبوبة : وهً البٌانات التً نظمت وبوبت ضمن جداول توزٌع تكراري. -2

ان جمعت  لبٌانات المتغٌر العشوائً التً سبكراري: هو عبارة عن تلخٌص وترتٌب التوزٌع التك -3

( ، هذه الفئات لد تكون مرتبة  classمنها تسمى بـ ) الفئة  المجامٌع كل من وصنفت ، ممسمة إلى عدد

ً حسب طبٌعة البٌانات ، وٌسمى توزٌع عدد لٌم )  ً أو تنازلٌا ( حسب الفئات بـ ) التوزٌع  xتصاعدٌا

التكراري ( ، ولد تكون فئات التوزٌع التكراري متساوٌة فً الطول أو غٌر متساوٌة وذلن ٌعتمد على 

 طبٌعة الدراسة ومتطلباتها.
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 الفئات : وهً المجامٌع التً لسمت إلٌها لٌم المتغٌر وكل فئة تؤخذ مدى معٌن من لٌم المتغٌر. -

حد أعلى وحد أدنى مثلاً الفئة من خمسٌن إلى ستٌن ، الخمسٌن تمثل الحد  فئة حدانحدود الفئات : لكل  -

 الأدنى والستٌن تمثل الحد الأعلى.

 الحدود الحمٌمٌة للفئات : لكل فئة عددان حمٌمٌان حد أعلى وحد أدنى. -

تساوٌة لتسهٌل طول الفئة : وهو ممدار المدى بٌن حدي الفئة ، هذا وٌستحسن أن تكون أطوال الفئات م -

 ..Lالعملٌات الحسابٌة وسنرمز لطول الفئة بالرمز 

وهو عبارة عن منتصف المدى بٌن حدي الفئة ، فمثلاً الفئة ( xi )مركز الفئة : لكل فئة مركز وسنرمز له  -

 .( 2 )مركزها = الحد الأعلى + الحد الأدنى تمسٌم  60إلى  50من 

                                      Xi  
     

 
 = 55 

تكرار الفئة : ٌمثل تكرار الفئة جزء من مفردات العٌنة التً تتصف بكونها تمع من حٌث المٌمة العددٌة ما  -

فإذا رمزنا لتكرارات الفئات  nبٌن حدي الفئة ، بحٌث أن مجموع هذه الأجزاء ٌشكل عدد مفردات العٌنة 

 فؤن : fnaf1 , f2 …fmبالرمز         

f1 + f2 + … + fm= n 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

قيمة      أكبر                    أصغر قيمة

xs xi Xl
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 الثانًالفصل 

 التوزٌعات التكرارٌة وأسالٌب عرض البٌانات

 تصنٌف وتبوٌب البٌانات :

بعد جمع البٌانات فؤن هذه البٌانات التً تم الحصول علٌها بخصوص ظاهرة معٌنة بشكلها الاولً تسمى   

أو البٌانات غٌر المصنفة ، وتكون هذه  elementary dataأو البٌانات الأولٌة  raw dataبٌانات خام 

البٌانات فً الغالب غٌر منظمة وبالتالً ٌتعذر الاعتماد علٌها لأغراض التحلٌل الإحصائً للوصول إلى 

 النتائج المطلوبة ، لذلن فؤن أولى الخطوات بعد جمع البٌانات هً :

 نات حٌث ٌتم مراجعة وتدلٌك البٌانات.: وهً العملٌة التً تؤتً بعد عملٌة جمع البٌامراجعة البٌانات  -أ

تصنٌف البٌانات : تبدأ هذه العملٌة بتصنٌف البٌانات على أساس الظواهر التً جمعت عنها فمد ٌكون  -ب

 للتصنٌف على أساس العمر ، الجنس ، الوزن ... الخ.

بحٌث أن كل جزء خاصة  ٌة تفرٌغ البٌانات المصنفة فً جداولتبوٌب البٌانات : وٌمصد بالتبوٌب عمل -ج

 من البٌانات المصنفة عن الظاهرة المعٌنة ٌعود إلى مستوى معٌن لتلن الظاهرة.

 طبٌعة البٌانات الإحصائٌة والرموز الإحصائٌة :

( وكل مفردة أو مشاهدة منها نرمز لها بـ  Yعند توفر بٌانات حول ظاهرة ما فؤننا نرمز للظاهرة بالرمز ) 

 (( y ( فمثلاً عند دراسة عدد الشركات فً المطاع الصناعً فؤننا نرمز لصفة المطاع الصناعً بالرمزY )

لد تختلف من منشؤة  ( yi )المشاهدة أو المفردة ، هذا وأن لٌمة  yiوتسمى  yi)وأي شركة تابعة له بالرمز )

 متغٌر. ( Y)      إلى أخرى ولهذا نمول أن 

 : Random variableالمتغٌرات العشوائٌة 

معرفة على مجال  real – valued functionٌعرف المتغٌر العشوائً بؤنه دالة ذات لٌمة حمٌمٌة     

... الخ  Z , Y , Xوغالباً ما ٌرمز للمتغٌر العشوائً بؤحد الاحرف الكبٌرة مثل  sample spaceالعٌنة 

 ... الخ. z , y , x، ولمٌم المتغٌر عند تنفٌذ التجربة بؤحد الأحرف الصغٌرة مثل 

 وتقسم المتغٌرات إلى :

وهً المتغٌرات التً لا ٌمكن لٌاسها بوسائل لٌاس مؤلوفة كالعدد أو  المتغٌرات النوعٌة ) الوصفٌة (: -1

التمٌٌس أنما تشكل صفات لذلن المتغٌر مثل الحالة الإنتاجٌة لإحدى الشركات ) ردٌئة ، متوسطة ، جٌدة ، 

 الأمثلة.جٌدة جداً ( وغٌرها من 

وهً المتغٌرات التً ٌمكن لٌاسها بوسائل لٌاس مثل الموظفٌن فً وزارة معٌنة وهذا  المتغٌرات الكمٌة: -2

 ٌن أهمها :عالنوع من المتغٌرات ٌكون على نو
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 المتغٌرات المستمرة: -أ

مجموعة غٌر لابلة للعد سواء كانت مجموعة محدودة  ( x )إذا كانت مجموع المٌم الممكنة للمتغٌر  

( متغٌر عشوائً مستمر ، بمعنى أن المتغٌر المستمر هو المتغٌر الذي  xأو غٌر محدودة عندئذ ٌمال أن ) 

مدى وجٌز ، فلو فرضنا أطوال طلبة كلٌة معٌنة تتراوح بٌن  أو المفردة فٌه أي لٌمة رلمٌة فً تؤخذ لمشاهدة

( ٌمكن ان ٌؤخذ أي لٌمة   xأي أن المتغٌر ) x  180,5   130,5ندئذ ٌمول بؤن فع 130,5–180,5

وهنالن أمثلة أخرى مثل الوزن وكمٌة المحصول والزمن لأنها ممكن لٌاسها  180,5و  130,5بٌن 

 بؤجزاء صغٌرة جداً.

 :المتغٌرات المتقطعة أو المنفصلة -ب

مجموعة لابلة للعد سواء كانت مجموعة محددة أو  ( x )إذا كانت مجموعة المٌم الممكنة للمتغٌر  

 .( متغٌر عشوائً متمطع  xغٌر محددة عندئذ ٌمال أن )

 الخطوات العامة فً إنشاء جدول التوزٌع التكراري :

 لتكوٌن جدول التوزٌع التكراري ٌجب إتباع ما ٌلً : 

 استخراج المدى : -1

 1ألل لٌمة +  –المدى = أكبر لٌمة 

T.R = xL - xs + 1 

تمثل عدد الفئات عدد المجامٌع التً ٌتؤلف منها التوزٌع التكراري ، وهنان  اختٌار وتحدٌد عدد الفئات : -2

 صٌغ تمرٌبٌة ٌمكن من خلالها تحدٌد عدد فئات التوزٌع أهمها :

 وهً : Yuleصٌغة ٌول  -أ

m = 2.5 √ 
 

                                                                   

 تمثل عدد المفردات. nحٌث أن 

 صٌغة سترجس وهً : -ب

 m =  عدد الفئات                  

m = 1 + 3 . 322 log10(n)                                                                

 وعند التطبٌك ٌتم تمرٌب الناتج لألرب عدد صحٌح.
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لكن سوف تستخدم فً العمل الحسابً عدداً من الفئات لا ٌمل عن لكل من الطرٌمتٌن مزاٌا وعٌوب و 

 .15ولا ٌزٌد عن  5

 إٌجاد طول الفئة : -3

طول الفئة = 
المدى

عدد الفئات
 

L = 
   

 
 

 وٌستحسن أن تكون أطوال الفئات متساوٌة.

فً إحدى الشركات التابعة لوزارة التجارة ، المطلوب :  موظف  40التالٌة تمثل أعمار البٌانات  مثال :

 تكوٌن جدول التوزٌع التكراري لهذه البٌانات :

19 , 31 , 22 , 22 , 27 , 28 , 28 , 28 , 26 , 25 , 26 , 25 , 26 , 26 , 24 , 22 , 25 , 

24 , 24 , 22 , 24 , 24 , 24 , 23 , 21, 22 , 22 , 29 , 29 , 24 , 24 , 19 , 20 ,24 , 

24 , 24 , 24  24 , 24 , 24 

 الخطوة الأولى للحل نرتب المٌم تصاعدٌا لسهولة الحل :/  الحل :

19 , 19 , 20 , 21 , 22 , 22 , 22 , 22 , 22 ,   22 , 23 , 24 , 24 ,24 ,24 ,24 ,24 ,24 

,24 ,24 ,24 ,24 ,24 ,24 ,24 ,24 , 25 , 25 , 25 , 26 , 26 , 26 , 26 , 27 , 28 , 28 , 

28 , 29 , 29 , 31 

T.R = xL - xs + 1 2- : المدى  

= 31 – 19 + 1 = 13 

  m = 1 + 3.322 log(n)عدد الفئات : -3

= 1 + 3.322 log(40) = 1+3.322 ( 1.6 ) = 1 + 5.322 = 6.322 = 6 بالتمرٌب         

 طول الفئة : -4

L = 
   

 
 = 

  

 
 بالتمرٌب            2 = 2.16 = 

 19الحد الأدنى للفئة الأولى ٌمثل أصغر لٌمة حسب المثال هنا =  -1

 21 = 2 + 19ٌضاف إلى الحد الأدنى طول الفئة  -2



  

   06 
 

وٌستمر الجدول الحد الأعلى للفئة الأولى ٌكون الحد الأدنى للفئة الثانٌة ٌضاف إلٌه طول الفئة ٌكون  -3

 الحد الأعلى.

fi عدد الفئات التكرار 

3 III 19 – 21  

7 IIIIIII 21 – 23 

16 IIIIIIIIIIIIIIII 23 – 25 

7 IIIIIII 25 – 27 

4 IIII 27 – 29 

3 III 29 – 31 

 المجموع  40

 الطرق المختلفة فً كتابة حدود الفئات :

 نفرض لدٌنا الجدول التالً :

 الفئات الفئات الفئات

40 – 49 40 -  40 – 50 

50 – 59 50 -  50 – 60 

60 – 69 60 – 70 60 – 70 

صل أو تجدول توزٌع تكراري م   جدول توزٌع مستمر                          جدول توزٌع تكراري متمطع 

 مستمر

 جدول التوزٌع التكراري حسب نوع المتغٌر :

 جدول التوزٌع التكراري فً حالة المتغٌرات العشوائٌة المستمرة : -1

 الفئات كما هو موضح فً المثال التالً :فً هذه الحالة تكتب حدود 

، المطلوب  ( طالب 37عٌنة من طلبة إحدى الكلٌات لوامها ) البٌانات التالٌة تمثل أوزان ) كغم (  : 2 مثال

 : كون جدول التوزٌع التكراري لهذه البٌانات :
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100 , 65 , 70 , 83 , 94 , 55 , 46 , 47.8 , 62.3 , 77.2 , 61.3 , 62.9 , 66.5 , 66.9 , 

68.3 , 70 , 73.2 , 73.8 , 82.4 , 58.2 , 59.9 , 54.4 , 58.7 , 52.6 , 51.8 , 74.1 , 

80.2 , 75.1 , 78.3 , 58.5 , 62 , 66.3 , 65 , 67.1 , 88.2 , 89.1 , 80.1 , 76.3 

 الحل :

  T.R = xL – xs + 1 1- نجد المدى  

= 100 – 46 + 1 = 55 

      m = 2.5 √ 
 

عدد الفئات نجد -2   

= 2.5 √  
 

طول الفئه  6 = 6.16 =  -3 

   L = 
   

 
 = 

  

 
 = 9    

   التكرار الفئات

46 – 55  5 

55 – 64 9 

64 – 73 8 

73 – 82 9 

82 – 91 4 

91 – 100 2 

 

 المتغٌرات العشوائٌة المتقطعة :فً حالة  -2

فً هذه الحالة تكتب حدود الفئات حسب التوزٌع التكراري التالً ، بحٌث تضمن أن كل لٌمة من  

لٌم البٌانات تضمن فً فئة واحدة من فئات التوزٌع دون أي تكرار لد ٌحصل فً هذه الفئات أو تلن ، بحٌث 

 ٌكون مساوٌاً للفرق ما بٌن الحد الأعلى للفئة وحدها الأدنى مضاف للفرق العدد واحد. Lأن طول الفئة 

منشؤة تابعة لوزارة  60البٌانات التالٌة تمثل عدد الموظفٌن الفنٌٌن والإدارٌٌن والخدمٌٌن لـ  : 3مثال 

 الصناعة والتجارة.

 المطلوب : تبوٌب هذه البٌانات فً جدول تفرٌغ تكراري :
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60 , 76 , 80 , 120 , 132 , 82 , 90 , 65 , 68 , 73 , 150 , 142 , 157 , 164 , 88 , 

90 , 98 , 101 , 103 , 110 , 119 , 116 , 120 , 126 , 109 , 114 , 120 , 122 , 111 

, 116 , 90 , 78 , 93 , 95 , 98 , 104 , 120 , 113 , 121 , 119 , 125 , 126 , 130 , 

131 , 136 , 118 , 142 , 148 , 150 , 154 , 122 , 123 , 139 , 125 , 156 , 154 , 

136 , 137 , 110 , 136 

1- T.R = 164 – 60 + 1 = 105                     المدى                         

2- m = 2.5 √ 
 

 = 2.5 √  
 

 عدد الفئات           ( 2.783 ) 2.5 = 

m = 6.958 = 7 

3- L = 
   

 
 = 

   

 
 طول الفئة                            15 = 

 ترتٌب المٌم تصاعدٌاً :

60 , 65 , 68 , 73 , 76 , 78 , 80 , 82 , 88 , 90 , 90 , 90 , 93 , 95 , 98 , 98 , 101 , 

103 , 104 , 109 , 110 , 110 , 111 , 113 , 114 , 116 , 116 , 118 , 119 , 119 , 

120 , 120 ,120 ,120 , 121 , 122 , 122 , 123 , 125 , 125 , 126 , 126 , 130 , 

131 , 132 , 136 ,136,136, 137 , 139 , 142 , 142 ,148,150, 150 , 154 , 154 , 

156 , 157 , 164 

 

 التكرار التكرار الفئات

60 – 74 IIII 4 

75 – 89 IIIII 5 

90 – 104 IIIIIIIIII 10 

105 – 119 IIIIIIIIIII 11 

120 – 134  IIIIIIIIIIIIIII               15   

135 – 149 IIIIIIIl 8 

150 – 164 IIIIIII 7 

  60 
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 ملاحظات على تكوٌن الجداول التكرارٌة :

عند تحدٌد عدد الفئات ٌفضل أن ٌكون العدد مناسب وعلى هذا ٌجب أن توازن دائماً عند تحدٌد الفئات  -1

 والسهولة بالعمل الحسابً.بٌن الدلة بالنتائج 

 ٌفضل جعل فئات الجداول متساوٌة فً الطول. -2

عند كتابة الفئات فً الغالب نبدأ بؤلل مفردة لدٌنا كحد أدنى للفئة الأولى وٌجوز فً بعض الأحٌان أن  -3

د أعلى للفئة نبدأ بمٌمة ألل عن لٌمة ألل مفردة كحد أدنى للفئة الأولى ، وٌنتهً الجدول بمٌمة أكبر مفردة كح

 الأخٌرة وٌجوز أن ٌنتهً بمٌمة أكبر من هذه المٌمة ولا ٌجوز أن ٌنتهً بمٌمة ألل من لٌمة أكبر مفردة.

 ٌفضل لدر الإمكان تجنب الجداول المفتوحة حٌث ٌفضل علٌها الجداول المغلمة. -4

الأعلى للفئة الأخٌرة معروف  ٌسمى الجدول ممفلاً إذا كان الحد الأعلى للفئة الأولى معروفاً وكذلن الحد -5

 أٌضاً أما الجدول المفتوح فٌكون على الحالات  التالٌة :

ً من طرفٌن إذا كان الحد الأدنى للفئة الأولى غٌر معلوم وكذلن الحد الأعلى للفئة الأخٌرة غٌر  -أ مفتوحا

 معلوم أٌضاً.

 لأولى غٌر معلوم فمط.ٌكون مفتوحاً من طرفه الادنى فمط إذا كان الحد الأدنى للفئة ا -ب

 غٌر معلوم فمط. الاخٌرهللفئة  الاعلىفمط إذا كان الحد  الاعلىٌكون مفتوحاً من طرفه  -ج

 

 الفئات الفئات الفئات الفئات الفئات

 50 - 40 50 – 40 40ألل من  40ألل من  40 – 30

40 – 50 40 – 50 40 – 50 50 – 70 50 – 60 

50 – 60 50 – 60 50 – 60 70 – 80 60 – 70 

 80 – 70 100 – 80 70 – 60 70 – 60 فؤكثر 60

مفتوح فً 

الطرف الاعلى 

 فمط

مفتوح من 

الطرف 

 الأدنى فمط

فؤكثر  70

مفتوح من 

 الطرفٌن

جدول غٌر 

 منتظم
 جدول منتظم

 

 التكرار النسً والمئوي  
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 النسبٌة لكل فئة حٌث :   الأهمٌةان جدول التوزٌع التكراري النسبً هو جدول ٌبٌن 

التكرار النسبً = 
تكرار تلن الفئة

المجموع الكلً التكرارات
 

التكرار النسبً = 
  

∑    
   

 

 اما التكرار المئوي فانه ٌبٌن الاهمٌة المئوٌة لكل فئة :

التكرار المئوي = 
تكرار تلن الفئة

المجموع الكلً التكرارات
  ×100 

     التكرار المئوي = 
  

∑    
   

  

 %100مئوي وذلن بضربه فً  تكرارالتكرار النسبً  ٌصبحوعادة 

تكرار الفئة

مجموع التكرارات
 المئوي = التكرارات 100× 

 : 5مثال 

 للجدول التالً جد التكرار النسبً والمئوي لكل فئة :

 الفئات Fi التكرار النسبً التكرار المئوي

 

  
 = 0.0125 * 100 = 1.25 

 

  
 = 0.0125 1 31 – 40 

 

  
 = 0.025 *     = 2.5 

 

  
 = 0.0250 2 41 – 50 

0.06 25*    = 6.25  

  
 = 0.0625 5 51 – 60 

18.7 0.187 15 61 – 70 

31.25 0.3125 25 71 – 80 

25 0.25 20 81 – 90 

15 0.15 12 91 – 100 

 المجموع 80 1 100

التكرار النسبً =   
  

∑    
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 ٌعنً المجموع الكلً. ملاحظة الرمز 

على سبٌل المثال 
  

∑    
   

 = 
 

  
 

التكرار المئوي = 
تكرار كل فئة

المجموع الكلً التكرارات
  ×100% 

 =
 

  
  *100= %  =0.0125 *100 = %1.25% 

إن جدول التوزٌع التكراري العادي الذي سبك شرحه ٌبٌن توزٌع لٌم المتغٌر  مع :جتالتوزٌع التكراري الم

على الفئات المختلفة ولكن فً بعض الأحٌان لد تكون هنان حاجة إلى معرفة عدد المٌم أو المفردات التً 

رارٌة تمل أو تزٌد من لٌمة معٌنة والجداول التً تحتوي على مثل هذه المعلومات تدعى بالجداول التك

 المتجمعة ، وهنان نوعان من هذه الجداول :

ولتكوٌن هذا الجدول نبدأ بتجمٌع التكرارات من الفئة الأولى  مع الصاعد :جتجدول التوزٌع التكراري الم -1

( ٌكون fi، حٌث أن الرمز )(Fi)إلى أن نصل إلى الفئة العلٌا ، وسنرمز للتكرار المتجمع لأي فئة بالرمز 

 ، وفٌما ٌلً توضٌح لذلن : للتكرار العادي

 F1 = f1 التكرار المتجمع الصاعد للفئة الأولى

 F2 = f1 + f2 = F1 + f2 التكرار المتجمع الصاعد للفئة الثانٌة 

 F3 = f1 + f2 + f3 = F2 + f3  التكرار المتجمع الصاعد للفئة الثالثة

 Fn = f1 + f2 + … fn = Fn – 1 + fn التكرار المتجمع الصاعد للفئة الأخٌرة = 

من الفئة العلٌا مبتدئٌن هً هذا النوع من التكرار نضع التكرارات المتجمعة  التكرار المتجمع النازل : -2

 إلى أن نصل إلى الفئة الدنٌا وكما موضح أدناه :

   = F1 = Fn   ∑  التكرار المتجمع النازل للفئة الأولى 

 

 F2 = Fn- f1 = F1 – f1  التكرار المتجمع النازل للفئة الثانٌة 

 F3 = Fn- f1– f2 = F2 – f2   التكرار المتجمع النازل للفئة الثالثة 

1   التكرار المتجمع النازل للفئة الأخٌرة 2 1 1

1

.....
n

n n i

i

F F F F F f



     
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 ملاحظة : 

 لإٌجاد التكرار المتجمع الصاعد أو النازل النسبً أو المئوي نتبع ما ٌلً :  

التكرار المتجمع الصاعد أو النازل النسبً = 
التكرار المتجمع الصاعد أو النازل للفئة

المجموع الكلً التكرارات
 

أما التكرار المئوي المتجمع الصاعد أو النازل فهو عبارة عن التكرار النسبً الصاعد أو النازل مضروب 

 ×100%  

 عائلة حسب ملكٌتها من الدخل الشهري. 80البٌانات التالٌة تمثل توزٌع  : 6مثال 

 المطلوب : 

 أوجد التكرار المتجمع الصاعد والنازل. -1

 .80إٌجاد عدد العوائل التً دخلها الشهري تمل عن  -2

 .60ٌزٌد عن إٌجاد عدد العوائل التً دخلها الشهري  -3

 التكرار النسبً والمئوي المتجمع الصاعد والنازل. -4

Fi الصاعد / الحدود العلٌا  التكرار المتجمع

 للفئات

fiالفئات لعدد العوائ 

 40 – 30 1 40وألل من 40  1

 50 – 40 2 50وألل من 50  3

 60 – 50 5 60وألل من 60  8

 70 – 60 15 70وألل من 70  23

 80 – 70 25 80وألل من 80  48

 90 – 80 20 90وألل من 90  68

 100 – 90 12 100وألل من 100  80

 

F1 = f1 = 1 

F2= F1 + f2 = f1 + f2 = 1 + 2 = 3 

F3= F2 + f3 = f1 + f2 + f3 = 1 + 2 + 5 = 8 
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F4= F3 + f4 = f1 + f2 + f3 + f4 = 1 + 2 + 5 + 8 = 23 

F5= F4 + f5 = 23 + 25 = 48 

F5 = f1 + f2 + f3 + f4 + f5 = 1 + 2 + 5 + 15 + 25 = 48 

F6 = F5 + f6 = 48 + 20 = 68 

F6 = f1 + f2 + f3 + f4 + f5 + f6 = 1 + 2 + 5 + 15 + 25 + 20 = 68 

F7 = F6 + f7 = 68 + 12 = 80 

F7 = f1 + f2 + f3 + f4 + f5 + f6 + f7  = 1 + 2 + 5 + 15 + 25 + 20 + 12 = 80 

 

Fi التكرار المتجمع النازل / الحدود الدنٌا للفئات fiالفئات لعدد العوائ 

 40 – 30 1 فؤكثر30  80

 50 – 40 2 فؤكثر40  79

 60 – 50 5 فؤكثر50  77

 70 – 60 15 فؤكثر60  72

 80 – 70 25 فؤكثر70  57

 90 – 80 20 فؤكثر80  32

 100 – 90 12 فؤكثر90  12

   فؤكثر 100 0

F1 = fn = 
  

∑    
   

= 80 

F2 = Fn– f1= 80 – 1 = 79 

F3 = Fn– f1- f2=F2 – f2 = 80 – 1 – 2 = 77 

F4 = Fn- f1- f2- f3= 80 -  1 – 2 – 5 = 72 

F5 = Fn– f1 – f2 – f3 – f4 = 80 – 1 – 2 – 5 – 15 = 57 

F6 = fn– f1– f2– f3– f4– f5 = 80 – 1 – 2 – 5 – 15 – 25 = 32 
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F7 = fn– f1- f2- f3- f4- f5- f6- f7= 80 – 1 – 2 – 5 – 15 – 25 – 20 – 12 = 0 

 .48وألل هو 80عدد العوائل التً دخلها الشهري ٌمل عن  -2

 .72فؤكثر هو 60عدد العوائل التً دخلها الشهري ٌزٌد عن  -3

 التكرار النسبً والمئوي :  -4

 التكرار المتجمع Fi المئوي النازل التكرار المتجمع

 Fi النسبً النازل

 الصاعد التكرار المتجمع

 Fi المئوي

 التكرار المتجمع

 Fi النسبً الصاعد

( 1 * 100% ) =100 80 \ 80 = 1 ( 0.125 *100% ) = 

1.25 

1\80 = 0.125 

( 0.9875 * 100% ) = 

98.75 

79 \ 80 = 

0.9875 

3.75 3\80 = 0.0375 

96.25 77 \ 80 = 

0.9625 

10 8\80 = 0.1 

90 0.9 28.75 0.2875 

71.25 0.7195 60 0.6 

40 0.4 85 0.85 

15 0.15 100 1 

 

بغٌة إعطاء فكرة واضحة وسرٌعة عن البٌانات المبوبة فً جداول التوزٌعات  العرض الهندسً للبٌانات :

التكرارٌة فؤنه ٌتم عرض هذه البٌانات بهٌئة رسوم بٌانٌة وأشكال هندسٌة متعددة الأشكال والتصامٌم 

الهندسٌة ما هً إلا تعٌٌن والبعض منها بهٌئة رسوم تصورٌة ، وأن هذه الرسوم والصور والأشكال 

وتوضٌح للبٌانات بطرٌمة سهلة وفعالة تساعد المارئ على فهم واستٌعاب لٌم الظاهرة وممارنتها مع بعضها 

 ، هنان عدة طرق تستخدم لتمثٌل التوزٌعات التكرارٌة بالرسم منها :

الأفمً لتمثٌل أطوال  وهو عبارة عن مستطٌلات رأسٌة تمتد لواعدها على المحور المدرج التكراري : -1

الفئات بٌنما ارتفاعها تمثل تكرارات الفئات ، وهذه المستطٌلات تكون منفصلة عن بعضها فً حالة 

 المتغٌرات المتمطعة وتكون متصلة مع بعضها فً حالة المتغٌرات المستمرة وحسب تسلسل فئات التوزٌع.
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بلغت عدد الدورات للموظفٌن التً نفذت من لبل مركز التدرٌب والتعلٌم المستمر فً جامعة بغداد : 7مثال 

 كما ٌلً :1999ولغاٌة عام 1994للسنوات فً عام 

 

 المطلوب : أرسم المدرج التكراري.

 

 

 

  

 المضلع التكراري : -2

والعة فوق مركز فئة على  .نماط كل منها عن خطوط مستمٌمة ومتكسرة تصل بٌن وهو عبارة 

المضلع التكراري بؤن نصل بداٌة المضلع بالمحور الافمً ٌفضل فً ارتفاع ٌمثل تكرار تلن الفئة وعادة 

ركز فئة خٌالٌة بمركز فئة ) خٌالٌة ( والعة إلى ٌسار أول فئة تكرارها صفر وتصل نهاٌة المضلع الأفمً بم

تكرارها أٌضاً صفر هذا وٌمكن رسم المضلع التكراري باستعمال المدرج التكراري والعة إلى ٌمٌن آخر فئة 

وذلن بعد تصنٌف المواعد العلٌا للمستطٌلات والتً تمثل مراكز الفئات بنماط ثم نوصل هذه النماط 

 بمستمٌمات.

0

20

40

60

80

100

94 - 95 95- 96 96 - 97 97 - 98 98-99 

 المدرج التكراري

 المدرج التكراري

 الفئات ) السنوات ( fiالدورات عدد 
40 94 – 95 
30 95 – 96 
70 96 – 97 
40 97 – 98 
20 98 - 99 
200  
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 ارسم المضلع التكراري.(  7المثال رلم )  / لنفس البٌانات فً 8مثال  

الفئة الأولى =  زركم
الحد الأعلى الحد الأدنى

 
 

94.5 = 
   

 
 = 

     

 
 = 

 الفئات xi fiالفئة  زركم

94.5 40 94 – 95 

95.5 30 95 – 96 

96.5 70 96 – 97 

97.5 40 97 – 98 

98.5 20 98 – 99 

 

 

 

 

 

  مركز الفئة

 

كما فً المثال 99و 35فً حالة رسم المضلع ٌتم توصٌل الإحداثً بمركز الفئة الخٌالً مثل  ملاحظة :

 أعلاه لغلك المضلع وتكرار هذه المراكز ٌكون مساوي إلى الصفر.

لا تختلف فكرة رسم المنحنى التكراري فً المضلع التكراري من حٌث الأسلوب  :المنحنى التكراري  -3

لكن الفرق الوحٌد ما بٌنهما هو أنه بدلاً من توصٌل النماط ) مركز الفئة ( والتكرار بمستمٌمات فؤنه ٌتم 

المنحنى  التكراري لذلن التوزٌع وعادة ٌرسمتمرٌر منحنً ما بٌن هذه النماط هذا المنحنً ٌمثل المنحنى 

التكراري بؤن نصل بداٌته بالحد الأدنى للفئة الأولى ونهاٌته بالحد الأعلى للفئة الأخٌرة وبالإمكان رسم 

 المنحى التكراري من المضلع التكراري.

fi 

100 

80 

60 

40 

20 

 

                     94.5    95.5     96.5    97.5    98.5       
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 : 9مثال 

 ( أرسم المنحنى التكراري. 8لنفس البٌانات السابمة فً المثال رلم )  

 الفئات xi fiالفئة  زركم

94.5 40 94 – 95 

95.5 30 95 – 96 

96.5 70 96 – 97 

97.5 40 97 – 98 

98.5 30 98 – 99 

 

 

 

     

  

 مركز الفئة

 

بؤن تكون رإوس التكراري والمنحنى المدرج التكراري سوٌة وذلن رسم المضلع  بالإمكان ملاحظة :

 المنحنً والمضلع فً نصف ارتفاع المستطٌل.

 المستطٌل البٌانً :  - 4

وهو عبارة عن شكل هندسً ٌستخدم فً تمثٌل بٌانات ظاهرة معٌنة بكل أجزاءها الى عدد من 

الأصناف المابلة للتجمٌع ، مثل عدد الطلبة الموزعٌن حسب المراحل الدراسٌة ، ان فكرة هذا الشكل 

لخص باختٌار مستطٌل ذو لاعدة مناسبة بمٌاس مناسب ، وٌمثل هذا المستطٌل الكبٌر بسٌطة تت

مجموع البٌانات الكلٌة عن الظاهرة ) عدد الطلبة ( مثلا ، وبعد ذلن ٌتم تمثٌل كل صنف من 

بمستطٌل جزئً داخل المستطٌل الكبٌر بحٌث ان مجموع المستطٌلات الجزئٌة تمثل الاصناف 

   كبٌر ، وٌتم اختٌار لواعد المستطٌلات الجزئٌة وفك المانون التالً :مساحة المستطٌل ال

fi 

100 

80 

60 

40 

20 

0 

94.5     95.5     96.5     97.5     98.5     
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عدد بٌانات الصنف / مجموع البٌانات الكلٌة * طول لاعدة طول لاعدة المستطٌل الجزئً = 

 المستطٌل الكبٌر 

ى ، الاول فً المرحلة 800طالب وطالبة منهم  2000مثال / بلغ عدد الطلبة فً احدى الكلٌات 

، ٌطلب تمثٌل هذه  ةالرابع فً المرحلة 300ة ، الثالث فً المرحلة 400ة ، الثانٌ المرحلةفً  500

 البٌانات بمستطٌل بٌانً .

فؤن طول لاعدة كل مستطٌل جزئً  سم وعندئذ 10الحل / نختار مستطٌل ذو لاعده مساوٌه الى 

 هو  لكل مرحلة

                         ىالاول للمرحلة
800

*10 4
2000

cm 

                       ةالثانٌ للمرحلة
500

*10 2.5
2000

cm 

                         ةالثالث للمرحلة
400

*10 3
2000

cm 

                        ةالرابع للمرحلة
300

*10 1.5
2000

cm 

 المرحلة

 ةالرابع

 المرحلة

 ةالثالث

المرحلة 

 ةالثانٌ

  المرحلة

 ىالاول

  الدائرة البٌانٌة :  -

وهذه عباره عن شكل هندسً مثلها مثل المستطٌل البٌانً حٌث انه هنا وبدلا من تمثٌل الاصناف 

بمستطٌلات جزئٌة فؤنه ٌتم تمثٌلها بمطاعات داخل دائرة بحٌث ان مجموع مساحات المطاعات تمثل مساحة 

 لً :الدائرة وبهدف تحدٌد كل لطاع فؤنه ٌتوجب تحدٌد زاوٌة كل منها ان ذلن ٌتم وفك ماٌ

 360زاوٌة المطاع = عدد بٌانات اصنف /مجموع البٌانات الكلٌة *

 1600مثال / بلغ عدد المهمات المتالٌة التً كلفت بها طائرات احدى المواعد الجوٌة خلال اسبوع معٌن 

 مهمة لتالٌة موزعة على النحو التالً :

، الجمعة  100، الخمٌس  150، الاربعاء  280، الثلاثاء  400، الاثنٌن  370، الاحد  250ٌوم السبت 

50 ، 

 ٌطلب تمثٌل هذه البٌانات بدائرة بٌانٌة ؟ 
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سم ( ونبدأ بتحدٌد زاوٌة كل لطاع الذي ٌمثل ٌوم معٌن وعلى  5الحل / نختار دائرة ذات نصف لطر )

 النحو التالً :

        ٌوم السبت
250

*360 56.25
1600

  

              ٌوم الاحد 
370

*360 83.25
1600

  

ٌوم الاثنٌن              
400

*360 90
1600

  

ٌوم الثلاثاء             
280

*360 63
1600

  

       ٌوم الاربعاء
150

*360 33.75
1600

  

         ٌوم الخمٌس
100

*360 22.5
1600

  

     ٌوم الجمعة 
50

*360 11.25
1600

  

 

 

 جمعة                  

  خمٌس                                                          

 ثلاثاء     اربعاء                                                             

 التكراري المزدوج :التوزٌع 

ة بٌن وزن الشخص ظاهرتٌن ( أو أكثر مثل العلالٌلاحظ فً أحوال كثٌرة وجود علالة ما بٌن متغٌرٌن ) 

الكمٌة المطلوبة منها ، الدخل الشهري والانفاق الشهري على السلع الغذائٌة ووطوله ، سعر سلعة معٌنة 

( مفرده  n عٌنة عشوائٌة من المفردات ولوامها )وغٌرها من الأمثلة الأخرى وهذا ٌعنً أنه على أساس 

المتغٌر الثانً  yٌمثل المتغٌر الأول وxكل مفردة ، فإذا فرضنا أن  عن سوف نحصل على زوج من المٌم

 ن هذٌن المتغٌرٌن هً أزواج المٌم التالٌة :لبٌانات التً سٌتم الحصول علٌها مفؤن ا

لاحا

 د

 الاثنٌن

 السبت
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( x , y ) ( x , x ) ( x1 , y2 ) ( xn , yn ) 

عنها فؤن ذلن ٌتم من جدول موحد من أجل إعطاء ملخص واضح وبغٌة تبوٌب هذه البٌانات فً  

( ٌعٌن فً جدول واحد ) ذات اتجاهٌنخلال تكوٌن فئات توزٌع كل متغٌر بشكل منفصل ومن ثم دمج التوز

العملٌة نبدأ بتفرٌغ البٌانات مثل فئات المتغٌر الآخر ، بعد اكمال هذه ت صفوفه تمثل أحد المتغٌرٌن واعمدته

ً خلاٌا هذا الجدول بحٌث نضمن أن كل زوج من أزواج المٌم ٌإشر فً خلٌة واحدة فمط من خلاٌا ف

ة مع فئة عمودٌة ، وعندئذ فؤن مجموعً التؤشٌرات فً الخلٌة التً تمثل منطمة التماء فئة صفٌ الجدول

ثل عدد المفردات التً تتصف بكونها تنتمً لتلن الفئة الواحدة سوف ٌمثل تكرار تلن الفئة الخلٌة الذي ٌم

الصفٌة وفً نفس الولت لتلن الفئة العمودٌة ، والجدول التالً ٌمثل نموذج لجدول توزٌع تكراري مزدوج 

 .kهو yوأن عدد فئات المتغٌر  mهوxلافتراض أن عدد فئات المتغٌر 

 yفئات  m x … 2 1 المجموع

f.1 f11f12 … f1m 1 

f.2 f21f22 … f2m 2 

: :   :   : : 

f.k fk1fk2 … fkm K 

frm n  f1.   F2.  …  fm.  

( مع الفئة الأولى من فئات )  xٌمثل تكرار الخلٌة الناتجة من التماء الفئة الثانٌة من فئات ) f21فمثلاً  

y  ( كذلن فؤن المجامٌع الممابلة لفئات )x  ( أسفل الجدول تمثل تكرارات مخططات )x  فمط ، فً حٌن )

ٌمثل مجموع التكرارات الكلٌة ، أي عدد f( تمثل تكراراتها فمط ، وإن  yأن المجامٌع الممابلة الفئات ) 

 مفردات العٌنة ، وهذا ٌعنً أن :

f.. = f1 + f2 + … fm = f1 + f2 + … fk = n 

 مثال :

) سم ( ، اختٌرت عٌنة عشوائٌة  فً دراسة لبٌان العلالة ما بٌن وزن الشخص ) كغم ( وطوله 

( وكانت نتائج المٌاس ما ٌلً : المطلوب  y( وطوله )  x( شخص وتم لٌاس وزن كل منهم )  12)  امهالو

 : تفرٌغ هذه البٌانات فً جدول توزٌع تكراري مزدوج.

90 90 82 80 77 71 70 67 62 55 53 50 X 

188 174 185 176 180 174 172 166 164 166 168 163 Y 
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 هو : xالمدى الكلً للمتغٌر  -1

T.Rx = xL - xs + 1 = 90 - 50 + 1 = 41 

 هو : yالمدى الكلً إلى 

T.Ry = xL - xs + 1 = 188 – 163 + 1 = 26 

 عدد الفئات لكل متغٌر هً : -2

m = k = 1 + 3.322 log (12) = 1 + 3.322 ( 1.08 ) = 1 + 3.58 = 4.58=5 

 xLطول الفئة -3

Lx= 
    

 
 = 

  

 
 = 8.2 = 8 

 yLطول الفئة 

Ly = 
    

 
 = 

  

 
 = 5.2 = 5 

 x/ فئات Yفئات  50 – 58 58 - 66 66 - 74 74 - 82 82 - 90 المجموع

4 - - I I II 168 – 163 

2 - - I - I 173 – 168 

3 I I I - - 178 – 173 

1 - I - - - 183 – 178 

2 II - - - - 188 – 183 

 المجموع 3 1 3 2 3 12

 

90 90 82 80 77 71 70 67 62 55 53 50 X 

188 174 185 176 180 174 172 166 164 166 168 163 Y 
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 تمارٌن الفصل الاول والثانً 

أوجد  -1عائلة حسب دخلها الشهري : المطلوب  60/ البٌانات التالٌة تمثل التوزٌع التكراري لـ  1س

إٌجاد عدد العوائل  -3 120إٌجاد عدد العوائل التً دخلها الشهري ٌمل عن  -2التكرار المتجمع الصاعد ، 

 التكرار النسبً الصاعد. -5التكرار النسبً والمئوي ،  -4 104التً دخلها الشهري ٌزٌد عن 

 74 – 60،  89 – 75،  104 – 90،  119 – 105،  134 – 120،  149 – 135،  50 - 164الفئات : 

 fi :   7             7              16             11           10            5           4عدد العوائل / التكرار 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 / البٌانات التالٌة تمثل عدد الشركات التابعة لوزارة الصناعة. 2س

 لهذه البٌانات :المطلوب : كون جدول توزٌع تكراري 

 5 , 7 , 9 , 6 , 5 , 2 , 9 , 10 , 8 , 7 , 4 , 3 البٌانات

 / إذا كان لدٌن التفرٌغ التكراري : 3س

التكرار المئوي  -4التكرار النسبً النازل.  -3التكرار المتجمع النازل.  -2مراكز الفئات.  -1المطلوب : 

 النازل.

 51 – 4748 – 4344 – 3940 – 3536 – 32الفئات : 

8             4              8             6           10             

 مكائن متماثلة. 10/ مصنع لإنتاج المصابٌح الكهربائٌة مإلف من  4س

من المكائن لغرض تمٌٌم كفاءة الأداء فً المصنع ، ما عدد  2المطلوب : اختٌار عٌنة عشوائٌة مإلفة من 

 من هذا المصنع ؟ العٌنات الممكنة الاختٌار

 .5 , 4 , 3 , 2 , 1بالمٌاسات  N = 5/ أفرض أن لدٌنا مجتمع حجمه  5س

 , 4 , 13 , 9 , 6 , 4 , 3 , 2أسرة  170البٌانات التالٌة تمثل عدد أفراد عٌنة من الأسر لوامها /  6س

6 , 6 , 2 , 2 , 9 , 5 , 6 , 7 , 8 , 22 , 6 , 11 , 13 , 12 , 14 , 16 , 14 , 15 , 18 , 9 , 

10 , 12 , 15 , 9 , 10 , 8 , 11 , 15 , 14 , 12 , 13 , 9 , 8 9 , 9 ,18 , 17 , 15 , 12 , 9 
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, 8 , 15 , 13 , 10 , 18 , 17 , 12 , 11 , 9 , 9 , 8 10 , 8 15 , 14 , 10 8 , 12 , 11 , 

10 , 20.                      

أحسب التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد والنازل  -2كون جدول التوزٌع التكراري.  -1المطلوب : 

 وكذلن التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد والنازل النسبً.

فرد.  13عدد الأسر التً عدد أفرادها ٌمل عن  -4اد. أفر 8إٌجاد عدد الأسر التً عدد أفرادها ٌزٌد عن  -3

إٌجاد نسبة عدد الأسر التً عدد أفرادها  -6فرد.  17و  10عدد الأسر التً ٌتراوح عدد أفرادها بٌن  -5

 .16لى إ 5نسبة عدد الأسر التً ٌتراوح عدد أفرادها بٌن  -7أفراد.  7ٌزٌد عن 

 راري لعدد من المصانع الصغٌرة وكلفها التمدٌرٌة./ البٌانات التالٌة تمثل التوزٌع التك 7س

 المنحنً التكراري. -3المضلع التكراري.  -2أرسم المدرج التكراري.  -1المطلوب : 

 4 - 2   6 – 4    8 – 6   10 – 8   12 – 10   14 – 12   16 - 14 عدد الفئات :      

   fi  :4            6            9         11        15        20      50دد المصانع ع
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 ثالثلفصل الا

 النزعة المركزٌة ) مقاٌٌس التوسط (مقاٌٌس 

 ممدمة :

إن معظم المٌم لمختلف الظواهر تتحرن عادة فً الوسط أو بالمرب منه ) ومماٌٌس ( التوسط لأي  

التابعة لظاهرة ما ، هً تلن المماٌٌس التً تبحث فً تموٌة لٌمة تتمركز حولها أغلبٌة مجموعة من البٌانات 

هً عبارة عن رلم واحد ٌعبر عن أو ٌمثل جمٌع ه المٌمة المتوسطة أو المتمركزة هذه البٌانات وأن هذ

ة ترتٌبها حسب تلن المجموعة ، هذا العدد ٌمٌل لأن ٌمع فً وسط تلن المجموعة من البٌانات فً حاللبٌانات 

 مماٌٌس النزعة المركزٌة. أو كبرها لذا أطلك علٌها صغرها 

 : أهم مماٌٌس النزعة المركزٌة

 الوسط الحسابً. -1

 الوسط الهندسً. -2

 الوسط التوافمً. -3

 الوسط التربٌعً. -4

 الوسٌط. -5

 المنوال. -6

 : الوسط الحسابً -1

المعدل الحسابً لمٌم متغٌر ما ، وهو أهم مماٌٌس وٌسمى فً بعض الأحٌان الوسط أو المتوسط أو  

بسهولة فً الحساب ، وهو عبارة عن المٌمة  ٌدةعلى الإطلاق لما ٌمتاز بخصائص ج النزعة المركزٌة

 .xالناتجة من لسمة مجموع المشاهدات على عددها وٌرمز له بالرمز

 : طرق حساب الوسط الحسابً

 البٌانات الغٌر المبوبة :فً حالة  -أ

 الوسط الحسابً ٌكون مساوي إلى :
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1 2 .... nx x x
x

n

 
 = 

∑    
   

 
 

 ٌمثل تمدٌر الوسط الحسابً لمٌاسات مفردات المجتمع الذي اختٌرت منه العٌنة. xحٌث أن 

 مثال:

 عمال.10البٌانات التالٌة أوجد الوسط الحسابً لأوزان عمال لعٌنة حجمها  

 وزن العمال

(50.2,52.9,58.1,59.2,60.9,61.9,62.3,63.2,65.3,68.3)  

                                    1 (50.2 52.9 ......68.3)

10

n

i

i

x

x
n

  
 


 

 
601.9

10
  

 60.19  

 وسط هذه المجموعه لذا سمً ممٌاس نزعة مركزٌة  xٌلاحظ تمركز لٌمة 

 حساب الوسط الحسابً فً حالة البٌانات المبوبة : -ب

 f1 , f2 , … , fn وبؤن  nعدد فئاته  تمثل مراكز الفئات لتوزٌع تكراري x1 , x2 … , xnلتكن 

أم لا  ةالحسابً ، سواء كانت أطوال الفئات متساوٌتمثل التكرارات الممابلة لهذه الفئات ٌستخرج الوسط 

 حٌث ٌعبر عن صٌغة الوسط الحسابً للبٌانات المبوبة بالشكل التالً :

1

1

n

i i

i

n

i

i

f x

x

f









  

 حٌث أن :

Xi.مركز الفئة = 

1

n

i i

i

f x


 : .تمثل حاصل ضرب مراكز الفئات بالتكرارات 

 

 



  

   36 
 

 : 2مثال 

ً ٌطلب إٌجاد متوسط درجة 95 الآتً توزٌع تكراري لدرجات الحرارة فً مدٌنة معٌنة لمدة   ٌوما

 الحرارة خلال هذه الفترة.

درجات الحرارة )  fiعدد الأٌام  xiمركز الفئة  fi xiحاصل ضرب 

 الفئات (

(4) ( 0.5 ) = 2 0.5 4 0 – 1 

( 8 ) ( 1.5 ) = 12 1.5 8 1 – 2  

( 12 ) ( 2.5 ) = 30 2.5 12 2 – 3  

56 3.5 16 3 – 4  

90 4.5 20 4 – 5  

137.5 5.5 25 5 – 6  

39 6.5 6 6 – 7 

30 7.5 4 7 – 8  

396.5  95  

مركز الفئة = 
   

 
  =0.5 

1

1

n

i i

i

n

i

i

f x

x

f









  = 

     

  
 = 4.174 

طول ( شخص ٌطلب إٌجاد متوسط  69الآتً توزٌع تكراري لأطوال عٌنة من الأشخاص لوامها )  تمرٌن :

 .كل شخص فً هذه العٌنة

fi xi  مركز الفئةxi عدد الأشخاصfi فئات الأطوال 

576 144 4 140 – 148 

912 152 6 148 – 156 

2400 160 15 156 – 164 

3360 168 20 164 – 172 

2992 176 17 172 – 180 

1288 184 7 180 – 188 
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192 192 1 188 - 196 

11720  69  

1

1

n

i i

i

n

i

i

f x

x

f









= 
     

  
 = 169.85 

 مزاٌا وعٌوب الوسط الحسابً :

 المزاٌا : -أ

 بساطة وسهولة فكرته. -1

 أن حسابه ٌستند إلى كافة البٌانات المتاحة. -2

 أن حسابه ٌخضع للعملٌات الجبرٌة. -3

 العٌوب : -ب

لا ٌمكن إٌجاد الوسط الحسابً وبٌانات وصفٌة كالجنس واللون وصنف الدم ما عدا الحالات التً ٌتم  -1

 فٌها إعادة تمٌٌس الصفات.

 لا ٌمكن حساب الوسط الحسابً فً حالة فمدان لٌمة أو أكثر من لٌم العٌنة. -2

المتطرفة ( لذا لا ٌمكن الاعتماد على هذا المٌاس فً هذه أن لٌمة الوسط الحسابً تتؤثر بالمٌم الشاذة )  -3

 الحالة.

 لا ٌمكن إٌجاده فً حالة التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة من طرف أو طرفٌن. -4

لا ٌجوز الاعتماد على لٌم الوسط الحسابً فً حالة التوزٌعات ذات التواء حاد سواء أكانت التواء سالب  -5

 الوسط الحسابً نحو جهة الالتماء. أو موجب بسبب انحٌاز لٌمة

 خصائص الوسط الحسابً :

 من وسطها الحسابً الذي احتسبت منه ٌساوي صفر : xمجموع انحرافات لٌم المتغٌر  -1

 فً حالة البٌانات غٌر المبوبة. - أ
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1

( )
n

i

i

x x


  

 نفرض ان البرهان :

i id x x                                        , i= 1,2,……,n 

            بإضافة المجموع للطرفٌن                                            
1 1

( )
n n

i i

i i

d x x
 

    

1 1

n n

i

i i

x x
 

        1

n

i

i

x

x
n




 
1

n

i

i

nx x


  

 بما ٌساوي فً المعادلة ٌكون :   ∑نعوض عن 

1 1 1

0
n n n

i i i

i i i

d x x
  

      

 فً حالة البٌانات المبوبة : - ب

1

( ) 0
n

i i

i

f x x


   

 البرهان :

1

1 1

1

n

i in n
i

i i i n
i i

i

i

f x

f x x f x

f



 



  


 


 

1 1

n n

i i i

i i

x f f x
 

   

نعوض عن 
1

n

i i

i

f x


 بما ٌساوٌها فً المعادله اعلاه 

1 1

0
n n

i i

i i

x f x f
 

    

 : Harmonic mean الوسط التوافقً 

ٌعتبر الوسط التوافمً أحد مماٌٌس النزعة المركزٌة ذات الاستخدامات الملٌلة فً التطبٌمات  

 .Hormonicنسبة إلى كلمة  Hالإحصائٌة وٌرمز له بالرمز 
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 فً حالة البٌانات غٌر المبوبة : -أ

 التالٌة بعد أخذ مملوب المٌم كما ٌلً : ٌؤخذ الوسط التوافمً الصٌغة

1

1n

i i

n
H

x




 

حٌث أن : 
 

  
 تمثل مملوب لٌم المشاهدات.      

 :  3مثال 

ً أنها تمثل عدد الموظفٌن فً بعض ألسام الشركة العامة  جد الوسط التوافمً للبٌانات التالٌة علما

 للنمل البري :

 لٌم المشاهدات 8 , 8 , 7 , 4 , 3 , 5 , 2

 الحل :

1

1n

i ix

 = 
 

 
 + 

 

 
 + 

 

 
 + 

 

 
 + 

 

 
 + 

 

 
 + 

 

 
 

= 0.5 + 0.2 + 0.33 + 0.25 + 0.14 + 0.13 + 0.13 = 1.68 

H = 
 

    
 = 4.17 

 

 فً حالة البٌانات المبوبة : -ب

 مملوب لٌم مركز الفئة :ٌؤخذ الوسط التوافمً الصٌغة التالٌة بالاعتماد على  

1

1

m

i

i

m

i

i i

f

H
f

x









 

 مراكز الفئات. xiتمثل التكرار  fiأن علماً 

 :  4مثال 

 أحد المصانع التابعة لوزارة الصناعة.  fالبٌانات التالٌة تمثل عدد العاملٌن 

 ؟ المطلوب : احسب الوسط التوافمً
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 الأجرفئات  fiعدد العاملٌن  xiمركز الفئة 

 

  
 = 0.145 55 8 50 – 60 

  

   
 = 0.154 65 10 60 – 70 

  

  
 = 0.213 75 16 70 – 80 

0.165 85 14 80 – 90  

0.105 95 10 90 – 100 

0.048 105 5 100 – 110 

0.017 115 2 110 - 120 

0.874  65  

1

1

m

i

i

m

i

i i

f

H
f

x









= 

  

     
 = 74.741 

 عٌوب الوسط التوافمً :

لا ٌمكن تحدٌد لٌمة الوسط التوافمً إذا كانت إحدى لٌم المتغٌر العشوائً مساوٌة للصفر أو إحدى  -1

 مراكز فئات التوزٌع التكراري مساوٌة للصفر.

 لا ٌمكن إٌجاد لٌمته فً حالة التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة من طرف واحد أو كلا الطرفٌن. -2

 حساب لٌمته فً حالة فمدان لٌمة أو أكثر من لٌم  العٌنة.لا ٌمكن  -3

 لا ٌمكن حساب لٌمته فً حالة فمدان البٌانات النوعٌة. -4
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 : Geometric meanالوسط الهندسً  -3

 فً حالة البٌانات غٌر المبوبة : -أ

، فالوسط الهندسً هو عبارة عن x1 , x2 , … , xnلو فرضنا لدٌنا المٌم أو المشاهدات التالٌة  

 وكما ٌلً : Geometricنسبة إلى كلمة  Gالجذر النونً الحاصل ضرب تلن المٌم وٌرمز له بالحرف 

1 2. ......n
nG x x x  

ٌرفع الجذر :  
1

1 2( . ........ )n
nG x x x 

 بؤخذ لوغارٌتم الطرفٌن :

1 2

1
log log( . ..... )nG x x x

n
  

Log G = 
 

 
[                  ] 

 

1            الصٌغة اللوغارتمٌة للوسط الهندسً فً حالة البٌانات غٌر المبوبة

log

log

n

i

i

x x

G
n




 

 :  5مثال 

 المٌم التالٌة تمثل عدد الوحدات المنتجة فً أحد المصانع الإنتاجٌة.

 المطلوب : أوجد الوسط الهندسً لهذه الوحدات :

Xi : 3 , 5 , 7 , 8 , 3 , 7 , 2 

 الحل :

 الطرٌمة الأولى : -

G = √( )( )( )( )(  )(  )
 

 = 4.14 

 الطرٌمة الثانٌة : باستخدام اللوغارٌتم : -

Log G = 
  ∑       

   

 
 = 

   ( )    ( )    ( )    ( )    ( )     ( )
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= 
                                   

 
 

Log G = 0.617  G = 4.14 

أعلاه فً حالة احتساب الوسط الحسابً للبٌانات فؤنه ٌكون مساوي إلى  5ملاحظة : فً المثال رلم 

4.64x  ومن هذه النتٌجة ٌتضح أن الوسط الحسابً لمجموعة من المٌم أكبر من الوسط الهندسً لتلن ،

 أنه إذا كان أحد المٌم سالباً فلا ٌمكن إٌجاد الوسط الهندسً لها.المٌم ، كما 

 الوسط الهندسً فً حالة البٌانات المبوبة : -ب

مدون ، حٌث أن التكرارات فً الوالع الوسط الهندسً فً حالة البٌانات المبوبة ٌمثل وسط هندسً  

تمثل مراكز الفئات فً جدول التوزٌع x1 , x2 , … , xnتمثل الأوزان التً تبٌن أهمٌة كل فئة ، فلو كانت 

 فؤن الوسط الهندسً ٌكون مساوي للصٌغة التالٌة : f1 , f2 , … , fmالتكراري وتكراراتها هً 

1
1 2

1 2

, ,....

. ....

m

i

i

f
m

m

f f f
G

x x x



  

 ونظراً لصعوبة حل الصٌغة أعلاه نؤخذ لوغارٌتم الطرفٌن بعد رفع الجذر كما ٌلً :

1

1

1 2

, , , , , ,

. .....

m

i

i

f

m

f f f
G

x x x


   
 

 

1 2

1

, , , , , ,1
log log

. .....m

m
i

i

f f f
G

x x x
f



 
  

 
 

= 

1

1
m

i

i

f




 ( f1 log x1 +f2 log x2 + … + fm log xm ) 

                                                               الصٌغة النهائٌة باستخدام اللوغارٌتم 

1

1

log

log

m

i i

i

m

i

i

f x

G

f









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تمالة هً إحدى الوزارات موزعٌن عدد الموظفٌن المحالٌن على التماعد والاسالبٌانات التالٌة تمثل مثال // 

 سب الفئات العمرٌة لهم .ح

 المطلوب : أوجد الوسط الهندسً لهذه البٌانات :

fi log xi log xi  مركز الفئةxi  عدد العاملٌنfi الفئات العمرٌة 

(5) ( 1.79 ) = 8.8910 1.79 61 5 60 – 62 

(18) ( 1.81 ) = 32.5116 1.81 64 18 63 – 65 

76.6962 1.81 67 42 66 - 68  

49.8177 1.85 70 27 69 – 71 

14.9064 1.86 73 8 72 – 74 

182.8229 ∑    
           100  

1

1

log

log

m

i i

i

m

i

i

f x

G

f









= 
        

   
 = 1.828229 = 67.3 

 عٌوب الوسط الهندسً :

 استخدامه فً حالة الجداول المفتوحة.لا ٌمكن  -1

 حدى لٌم المجموعة صفر.ا‘لا ٌمكن استخدامه إذا كانت  -2

 لا ٌمكن استخدامه إذا كانت لٌم المجموعة كمٌة سالبة. -3

 

 الوسط الحسابً الموزون ) المرجح ( : -4

نظر الاعتبار عند ى لذلن ٌتوجب أخذ ذلن بإحدى المفردات أكثر أهمٌة من الاخرفً بعض الأحٌان تكون 

 حساب الوسط الحسابً الموزون.

 فً حالة البٌانات غٌر المبوبة : -أ

 , … , w1 , w2وأن  nتمثل لٌاسات عٌنة من المفردات لوامها  x1 , x2 , … , xnافترض أن  

wn : ًأوزان هذه المفردات ٌعرف الوسط الحسابً المرجح على النحو التال 
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w x
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



 

 لدٌن المٌم التالٌة وأوزانها ، المطلوب إٌجاد الوسط الحسابً الموزون ::  7مثال 

xi wi Wi Xi 

(70) (10) = 700 10 70 

(60) (30) = 

1800 

30 60 

(75) (10) = 750 10 75 

(55) (50) = 

2750 

50 55 

 المجموع 100 6000

1

1

n

i i

i
w

n

i

i

w x

x

w









= 
    

   
 = 60 

 الوسط الحسابً الموزون فً حالة البٌانات المبوبة : -ب

 ً حالة التوزٌعات التكرارٌة فؤن الوسط الحسابً الموزون ٌكون وفك الصٌغة التالٌة :فأما  

       1

1

n

i i i

i
w

n

i i

i

w f x

x

w f









 

 تمثل التكرار fiحٌث أن 

Xi مركز الفئة = 

wi الأوزان = 
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لإنتاج مصنع معٌن ) طن ( من سلعة معٌنة لأحد الأٌام موزع حسب عدد الآتً توزٌع تكراري  : 8مثال 

المكائن العاملة فً ذلن الٌوم وعدد ساعات العمل المحددة لإشغال كل ماكنة حسب مواصفات المنشؤ ، 

 ٌطلب حساب متوسط انتاجٌة الماكنة الواحدة فً هذا المصنع.

wi fi xi wi fi 
مركز الفئة 

xi 

عدد الساعات  

 wiان الاوز

عدد 

 المكائن

Fi 

 فئات الانتاج

(24) (3) = 72 (6) (4) = 

24 

3 6 4 2 – 4 

(25) (5) = 125 (5) (5) = 

25 

5 5 5 4 – 6 

(36) (7) = 252 (6) (6) = 

36 

7 6 6 6 – 8 

(12) (9) = 108 (3) (4) = 

12 

9 4 3 8 – 10 

(8) (11) = 88 (2) (4) = 8 11 4 2 10 – 12 

645 105   20  

1

1

n

i i i

i
w

n

i i

i

w f x

x

w f









= 
   

   
 = 6.143 

 : Quadratic meanالوسط التربٌعً  -5

كما أن  (x)ٌعرف الوسط التربٌعً بؤنه الجذر التربٌعً الموجب لمتوسط مربعات لٌم المتغٌر العشوائً  

( نسبة إلى  Qلٌمة الوسط التربٌعً هً لٌمة موجبة دائماً استناداً إلى نوع البٌانات ، وٌرمز له بالرمز ) 

Quadratic. 

 حساب الوسط التربٌعً فً حالة البٌانات غٌر المبوبة : -أ

 لً :ٌحسب الوسط التوافمً وفك الصٌغة التالٌة بعد تربٌع لٌم المشاهدات وأخذ مجموعها وكما ٌ 
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2

1

n

i

i

x

Q
n
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

 

 جد الوسط الحسابً التربٌعً للبٌانات التالٌة : : 9مثال 

2 , 3 , 4 , 5 , 6 

 الحل :

2 2 2 2 2(2) (3) (4) (5) (6)

5
Q

   
  = √

            

 
 = √

 

 
 = √    = 1.2 

 الوسط التربٌعً فً حالة البٌانات المبوبة : -ب

 تمثل عدد التكرارات  fiوٌحسب ووفك الصٌغة التالٌة ، حٌث ان  

2

1

1

m

i i

i

m

i

i

f x

Q

f










 

 : 10مثال 

التوزٌع تكراري التالً ٌمثل عدد المشاركٌن فً دورات التعلٌم المهنً التابع لوزارة الصناعة  

 موزعٌن حسب عدد أٌام المشاركة لكل دورة.

 أٌام المشاركة. المطلوب : أوجد الوسط التربٌعً لعدد

fi xi2 xi2 
مركز الفئة 

xi 

 عدد المشاركٌن

fi 
 فئات الانتاج

(2) (225) = 450 (15)2 = 225 15 2 10 – 20 

(3) (625) = 1875 (25)2 = 625 25 3 20 – 30 

(4) (1225) = 4900 (35)2 = 

1225 

35 4 30 – 40 

(10) (2025) = 20250 (45)2 = 

2025 

45 10 40 – 50 

(36) (3025) = 

108900 

(55)2 = 

3025 

55 36 50 - 60 

(14) (4225) = 59150 (65)2 = 65 14 60 - 70 
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4225 

 المجموع 69   195525

2

1

1

m

i i

i

m

i

i

f x

Q

f









= √

      

  
 = √       Q = 53.23 

 ممٌزات الوسط التربٌعً :

 غٌر متساوٌة.ٌمكن إٌجاده إذا كانت أطوال الفئات متساوٌة أو  -1

 بساطة فكرته وخضوعه للعملٌات الجبرٌة كما أن عملٌة حسابه تستند إلى كلفة البٌانات المتاحه -2

 عٌوب الوسط التربٌعً :

 لا ٌمكن إٌجاده فً حالة التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة من طرف واحد أو طرفٌن. -1

 لا ٌمكن حساب لٌمته لبٌانات متغٌر وصفً. -2

 عٌٌنه هندسٌاً.لا ٌمكن ت -3

 لا ٌمكن تحدٌد لٌمته فً حالة فمدان إحدى لٌم العٌنة. -4

 مماٌٌس توسط أخرى : -2

 

 : مقاٌٌس توسط أخرى -

     the mode     (MO) المنوال -1

مجموعة من المٌم هو المٌمة المفردة التً تتكرر أكثر من بمٌة المفردات فً مجموعة المٌم ، لالمنوال  

 هو المٌمة الأكثر تكراراً بٌن المفردات.أي أن المنوال 

 طرق إٌجاد المنوال :

 فً حالة البٌانات غٌر المبوبة : -أ
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لٌمة من لٌم المجموعة  xiوافترض أن  nلٌاسات عٌنة من المفردات حجمها x1 , x2 , … xnلتكن  

 تمثل المنوال لهذه المجموعة. xiتتكرر أكثر من غٌرها ، عندئذ وحسب تعرٌف المنوال فإن 

  : 12مثال 

 للبٌانات التالٌة جد المنوال : 

20 , 40 , 60 , 80 , 20 , 90 , 20 , 50 

 .xi = 20( أي أن  20تكرر ثلاث مرات فالمنوال هو العدد )  20واضح أن العدد 

 : 13مثال 

 للبٌانات التالٌة فً المجامٌع أدناه أوجد المنوال : 

Xi = 20 , 40 , 60 , 80 

 لا ٌوجد لٌمة للمنوال.

Xi = 20 , 40 , 40 , 60 , 60,  80 , 90 

Mo = 40 , Mo = 60 

Xi = 20 , 20 , 20 , 40 , 40 , 60 , 80 , 90 , 90 

Mo = 20 

 إٌجاد المنوال لبٌانات مبوبة : -ب

 فً حالة المتغٌر المتقطع : -1

 تمابل أكبر تكرار فً التوزٌع.المنوال فً هذه الحالة ٌمثل مركز تلن الفئة التً  

 ملاحظة :

ثر تمابل نفس التكرار فؤن توزٌع من هذا النوع سوف ٌملن أكثر من لٌمة كفً حالة وجود فئتٌن أو أ 

 للمنوال ، وكل منها تمثل مركز لتلن الفئة التً تمابل ذلن التكرار.
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 : 14مثال 

 عائلة حسب الدخل الشهري لها محسوب بالآلاف الدنانٌر. 40البٌانات التالٌة توزٌع  

 المطلوب : تحدٌد المنوال :

 الحل :

 

وعلٌه فؤن المنوال  104 – 90الممابل للفئة  14نبحث عن أكبر تكرار فً هذا التوزٌع وهو العدد 

 فً هذا التوزٌع ٌكون مساوي إلى :

 

 

Mo = 
      

 
 =97 

 عدد العوائل fiالتكرار  الدنانٌر عدد الفئات والدخل بالآلاف

60 – 74 2 

75 – 89 6 

90 – 104 14 

105 – 119 10 

120 – 134 8 

 مع ملاحظة أنه ٌتم تمرٌب الناتج فً حالة وجود كسور إلى ألرب عدد صحٌح.

 فً حالة المتغٌر المستمر : -2

ً عدد فئاته   ً تكرارٌا بر تكرار هذا ٌعنً أن الفئة التً تمثل أكfK مرات  mأفرض أن هنان توزٌعا

 fk+1ٌمثل التكرارات السابمة لتكرار فئة المنوال و  fk-1وأن fk تحتوي على المنوال هً الفئة الممابلة إلى 

                                                                لتكرار فئة المنوال ، أي أن : التكرار اللاحك  تمثل

Fk-1  fk  fk+1 

MO =a+   

     
   

 

 تكرار الفئة التي قبميا  – واليةالمنتكرار الفئة    d1حيث ان : 
          2d    تكرار الفئة التي بعدىا  –تكرار الفئة المنوالية 
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           a    .تمثل الحد الأدنى لفئة المنوال 
          L     المنوال فئة طول تمثل. 

 

 : 15مثال 

الآتً توزٌع تكراري لأعمار عدد من المرضى الرالدٌن فً إحدى المستشفٌات ، ٌطلب إٌجاد العمر  

 الشائع للمرضى فً هذه المجموعة.

 الحل :

 

 fiعدد المرضى  الفئات

 2 20ألل من 

20 – 30 8 

30 – 40 16 

40 – 50 17 

50 – 60 23 

 14 60 فؤكثر

 

L = 10 , d1= 6 , d2 = 9 , a = 50  

MO =a+   

     
   

Mo = 50 + 
(  )

(  ) (   )
 * 10  

= 50 + 
 

  
 * 10 

= 50+ (0.4) 10 =54 

أنه أمكن إٌجاد المنوال وهذه إحدى مزاٌا ٌلاحظ على الرغم من كون التوزٌع مفتوح من كلال الطرفٌن إلا 

 الممٌاس.

فأن فئة  23إن أكبر تكرار ىو 
المنوال ىي الفئة المقابمة لأكبر 

 .60 – 50تكرار أي أن 
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 : The Medianالوسٌط  -2

فً التطبٌمات الإحصائٌة وٌعرف الوسٌط بؤنه  لنزعة المركزٌة المهمهٌعتبر الوسٌط أحد مماٌٌس ا 

ة المتغٌرٌن إلى لسمٌن متساوٌٌن أي أنها لٌم ( التً تمسم مجموعةxتلن المٌمة من لٌم المتغٌر العشوائً )

(x.التً تجعل عدد المٌم لبلها مساوي لعدد المٌم بعدها ) 

 

 طرق إٌجاد الوسٌط :

 إٌجاد الوسٌط لبٌانات غٌر مبوبة : -أ

 ورتبت ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً فؤن : nتمثل لٌاسات مفردات عٌنة حجمها  x1 , x2 , … , xnلتكن   

بعد الترتٌب ، اي :  x( فؤن لٌمة الوسٌط تمثل لٌمة  nإذا كان عدد المٌم فردي ) -1
   

 
. 

 : 16مثال 

 الآتً درجات عٌنة عددها تسعة من الطلبة ، جد الوسٌط لهذه المجموعة :

55 , 62 , 53 , 70 , 68 , 65 , 63 , 79 , 80 

 الحل :

 كما ٌلً : اتصاعدٌ اترتٌب ترتب المٌم  -

ترتٌب الوسٌط هو  -
   

 
 = 

   

 
 = 5. 

 هذا ٌعنً أن المٌمة الخامسة هً :

 Me = 65لٌمة الوسٌط أي الدرجة 

 زوجً فؤن لٌمة الوسٌط تمثل الوسط الحسابً لمفردتٌن اللتٌن ترتٌبهما : nإذا كان عدد المٌم  -2

1
2 2

/ 2n nMe x x


 
  
 

 

 فرد جد الوسٌط لعمر الفرد فً المجموعة : 12الآتً اعمار عٌنة من الأفراد حجمها : 17مثال   

 الحل :25 , 23, 20 , 18 , 29 , 28 , 27 , 24.5 , 26 , 19.5 , 22 , 20

 الترتيب التصاعدي للقيم

53 

55 

62 

63 

65 الوسيط    

68 

70 

79 

80 
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 رتب هذه المٌم تنازلٌاً ن الحل:

29 , 28 , 27 , 26 , 25 , 24.5 , 23 , 22 , 20 , 20 , 19.5 , 18 

 المٌمتان اللتان تحددان الوسٌط هما :

  

 
 +1 = 7 + 

  

 
 = 6 

 أي المٌمة السادسة والسابعة بعد الترتٌب ، إذ الوسٌط هو الوسط الحسابً لهاتٌن المٌمتٌن :

Me = 
       

 
 = 23.75 

 إٌجاد الوسٌط لبٌانات مبوبة : -ب

 فً حالة المتغٌر المتقطع : -1

تمثل f1 , f2 , … , fmفإن  mأفرض وجود توزٌع تكراري لبٌانات متغٌر متمطع عدد فئاته  

تمثل التكرارات المتجمعة الصاعدة الممابلة للحدود f1 , f2 , … , fmالتكرارات الممابلة لهذا التوزٌع إن 

لنصف الآخر بعدها لبلها والفئات التوزٌع . نحدد الوسٌط وهو الذي ٌترن نصف مجموع التكرارات العلٌا 

 ولتحدٌد الوسٌط نمارن الوسٌط مع التكرار المتجمع الصاعد ، فإذا كان :

1
1 1

2

m

i

i
K k

f

F F
  


 

 ( وإن : k+1فئة الوسٌط هً التً تسلسلها )  ٌمال أن

Me = 
الحد الأدنى لفئة الوسٌط الحد الأعلى لفئة الوسٌط

 
 

 مثال : 

 الأسر حسب عدد أفراد الاسرة. الآتً توزٌع تكراري لعٌنة من 

 المطلوب : حساب الوسٌط لعدد أفراد الاسرة.
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 الحل :

فئات عدد 

 الافراد

 تكرار متجمع صاعدf Fiعدد الأسر 

2 – 4 6 6 

5 – 7 9 15 

8 – 10 12 27 

11 – 13 20 47 

14 – 16 14 61 

17 – 19 11 72 

20 - 22 8 80 

 80  

 13-11( اي  k+1علٌه فؤن فئة الوسٌط هً الرابعة اي التً تسلسلها )

11 13
12

2
Me


   

 إٌجاد الوسٌط لبٌانات مبوبة / فً حالة متغٌر مستمر : -2

التكرارات المتجمعة  f1 , f2 , … ,fm، التكرارات الممابلة للتوزٌع ، f1 , f2 , … ,fmأفرض  

 الصاعدة الممابلة للحدود العلٌا لفئات التوزٌع.

∑      
   

     
 ترتٌب الوسٌط فً التوزٌع ، فإذا كان : 

1
1 1

2

m

i

i
K k

f

F F
  


 

 وأن الوسٌط ٌكون مساوي إلى المانون التالً : k+1ٌمال أن فئة الوسٌط هً التً تسلسلها 

Me = a +   
  
(
∑      
   

 
  ) 

 

 

 إن ترتيب الوسيط :

= 80
 
 = 40 

Fk-1    Fk+1 

27   40   47 
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 حٌث أن :

aتمثل الحد الأدنى لفئة الوسٌط : 

fk تكرار فئة الوسٌط = 

Lk طول فئة الوسٌط = 

F التكرار المتجمع الصاعد السابك لفئة الوسٌط = 

 : 19مثال 

( أسنرة ، جند الوسنٌط للندخل  80الآتً توزٌع تكراري للدخول الشهرٌة لعٌنة منن الأسنر حجمهنا )  

 الشهري للأسر فً هذه العٌنة :

 240 220 200 180 160 140 120 100  :الفئات

 6       12  18  20  14  7  3  :عدد الأسر

 الحل :

 Fi التكرار المتجمع الصاعد Fi الفئات 

3 3 100 – 120 

10 7 120 – 140 

24 14 140 – 160 

44 20 160 – 180 

62 18 180 – 200 

74 12 200 – 220 

80 6 220 – 240 

 80  

 

Me = a +   
  
(
∑  

 
  ) 

a = 160 , bk = 20 , fk = 20 , F = 24 , ∑fi = 80 

Me = 160 + 
  

  
 ( 
  

 
 - 24 )  

 دٌنار 176 = ( 24 - 40 ) 1 + 160 =

∑  𝑓𝑖 𝑚
𝑖  

     
 = 80

 
 = 40 

24   40   44 

-160ترتيب الوسيط ىو الفئة الرابعة أي الفئة 
180 
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 العلاقة بٌن بعض مقاٌٌس النزعة المركزٌة :

ترتبط بعض مماٌٌس النزعة المركزٌة مع بعضها بعلالات معٌنة منها العلالة بٌن الوسط الحسابً ،  

المنحنٌات المتماثلة تكون لٌم المتوسطات الثلاثة متساوٌة وٌزداد الوسٌط ، المنوال ، إذ لوحظ فً حالة 

الاختلاف بٌن هذه المٌم كلما بعد التوزٌع عن التماثل ، ولكن هنان علالة تربط بٌن هذه المتوسطات فً حالة 

 المنحنٌات المرٌبة من التماثل وهً :

1
( )

3
x Me x Mo    

طبٌك حٌث ٌتعذر حساب الوسط من توزٌع تكراري مفتوح من طرف هذه العلالة مهمة جداً أثناء الت 

 أو طرفٌن وٌمكن إٌجاد الوسٌط والمنوال فؤن :

x = 
      

 
 

 وإن :

Me = 
 

 
 ( 2 x + Mo ) 

Mo = 3Me – 2 x  

 بٌن هذه الأوساط بالرسوم التالٌة :وٌمكن توضٌح العلالة 

 

 

   Mo   Me    x                      x     Me    Mo                  Me   =x=Mo 

   Mo>Me>x                          x  >Me>Mo                         الرسم متمائل 

 منحنى ملتوي التواء سالب                منحنى ملتوي التواء موجب 

  من جهة الٌسار                           من جهة الٌمٌن

مة الوسط الحسابً ، حٌث أمكن الحصول على بة من حالة التماثل الحصول على لٌتعذر فً أحد التوزٌعات المرٌ:  20مثال 

 .، جد الوسط الحسابً مبٌن نوع الالتماء Me = 52  ،Mo = 53، حٌث  Me , Moلٌمة 

x  = 
       

 
 = 

 (  )   

 
 = 51.5 
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                                               Mo>Me>x 

 منحنى ملتوي التواء سالب من جهة الٌسار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   57 
 

 رابعالفصل ال

 مقاييس التشتت

 مقدمة :

وىي نوع آخر من المقاييس الإحصائية التي تصف المجموعات الإحصائية أو التوزيعات التكرارية  
 في المقاييس التي سبق ذكرىا ، فمو فرضنا لدينا الراتب الشيري لخمسة موظفين وكان بالصورة التالية : 

 فالوسط الحسابي ليذه الرواتب والذي ىو عبارة عن : 100 , 17 , 21 , 22 , 25

1

n

i

i

x

x
n




=          00
 

 = 37 

ىذا المتوسط الذي يستخدم لتمثيل الرواتب لا يمثميا تمثيلًا صحيحاً ليذا السبب سوف نستخدم  
مقاييس أخرى ، وىي مقايس التشتت واليدف من دراسة التشتت ىو تكوين فكرة عن مدى تجانس قيم 

بين مجموعتين أو أكثر  التشتت أمر مفيد في إجراء المقارنة مجموعة من المفردات ، وىذا يعني أن دراسة
من البيانات ، وكمما كان مقياس التشتت كبيراً دل ذلك عمى عدم التجانس بين القيم ويكون مقياس التشتت 
صغيرا عندما يكون الاختلاف من بين قيم المشاىدات قميل ، ولمقياس التشتت أىمية أيضاً في وصف 

 التوزيعات ومقارنتيا مع بعضيا.

 ملاحظة :

الوسط الحسابي لمجموعتين من القيم بينما يختمف مدى انتشار القيم في المجموعة الأولى قد يتساوى  
 عن المجموعة الثانية كما مبين أدناه :

    17 , 20 , 23 , 18 , 12 , 21 , 22إذا كانت قيم المجموعة الأولى ىي : 

        35 , 10 , 7 , 5 , 45 , 20 , 13وكانت قيم المجموعة الثانية ىي :   

 ( ولكن المجموعة الأولى متجانسة أكثر من الثانية.20فالوسط الحسابي لكلا المجموعتين مساوي)

 أىم مقاييس التشتت :

 أولًا : مقاييس التشتت المطمقة :
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وىي التي تقيس تشتت المفردات بدلالة الوحدات المطمقة المستخدمة في قياس الظاىرة مثل فمس ،  
 ة ... الخ ، ومنيا :دينار ، درجة ، وزن ، كثاف

 مقاييس تقيس تشتت المفردات بينيا ومنيا عمى سبيل المثال : -أ

 المدى. -1

 مقاييس تقيس تشتت المفردات حول الوسط الحسابي ومنيا : -ب

 التباين والانحراف المعياري. -2 الانحراف المتوسط. -1

 ثانياً : مقاييس التشتت النسبية :

 ت بدلالة النسب المئوية وأىميا ما يسمى بمعامل الاختلاف.وىي التي تقيس تشتت المفردا 

 أولًا : مقاييس التشتت المطمقة :

 المدى : في حالة البيانات غير المبوبة : -1

يعتبر المدى أبسط أنواع مقاييس التشتت المطمقة ويعرف بأنو الفرق بين أكبر قيمة في مجموعة  
 البيانات وأصغر قيمة حيث :

R = xL – xs 

R  =يمثل مقياس المدى 

XL.يمثل أكبر قيمة في مجموعة البيانات: 

Xs .يمثل أصغر قيمة في مجموعة البيانات : 

 

 

 : أوجد المدى لمقيم التالية : 1مثال 

Xi : 2 , 10 , 12 , 15 , 22 
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R = xL – xs 22 – 2 =20 

 المدى في حالة البيانات المبوبة :

يجاد حاصل الفرق بين الحد الأعمى لمفئة الأخيرة والحد الأدنى ويتم حساب المدى لمبيانات المبوبة بإ 
 لمفئة الاولى ، أي أن :

 الحد الأدنى لمفئة الاولى : –المدى = الحد الاعمى لمفئة الاخيرة 

 : أوجد المدى لمجدول التكراري التالي : 2مثال 

 الحل :

  =Rالحد الاعمى لمفئة الأخيرة  –الحد الأدنى لمفئة الأولى 

R = 80 – 40 = 40              

fi الفئات 
2 40 – 50 
10 50 – 60 
15 60 – 70 
3 70 – 80 

 مقاييس تشتت المفردات حول الوسط الحسابي : -ب

الانحراف المتوسط : وىو من مقاييس التشتت التي تقيس تشتت المفردات حول وسطيا الحسابي الحقيقي  -1
 للانحرافات.ويعتمد عمى القيمة المطمقة 

مجموعة من المشاىدات أو القيم فالانحراف  x1 , x2 , … , xnفي حالة البيانات الغير مبوبة : إذا كان  -أ
المتوسط ليا ىو متوسط الانحرافات المطمقة ) بإىمال الإشارة ( عن وسطيا الحسابي الحقيقي ويرمز لو 

 وعميو فأن الانحراف المتوسط ىو :M.Dبالرمز 

1. .

n

i

i

x x

M D
n







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 : 3مثال 

 أوجد الانحراف المتوسط لمبيانات التالية : 

xi xi - x |      | 
9 9 – 7 = 2 | | = 2 
8 8 – 7 = 1   = 1 
6 6 – 7 = -1 |  | = 1 
5 5 – 7 = -2 |  | = 2 
7 7 – 7 = 0 | | = 2 
35  6 

1

n

i

i

x

x
n




=
35

7
5
  

1. .

n

i

i

x x

M D
n








6
1.2

5
   

 في حالة البيانات المبوبة : -ب

 , … , f1 , f2تمثل مراكز الفئات في جدول التوزيع التكراري وتكراراتيا x1 , x2 , … , xnإذا كان  
x=fm : فأن الانحراف المتوسط ىو 

1

1

. .

m

i i

i

m

i

i

f x x

M D

f











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الانحراف المتوسط لجدول التوزيع التكراري التالي والذي يمثل عدد الموظفين المحالين عمى : أوجد 4مثال 
 التقاعد موزعين حسب الفئات العمرية.

 الحل :

  | ix x | | ix x | 
ix x  fi xi xi fi الفئات 

(5) (6.45) = 32.25 6.45 61 – 67.45 = 
6.45 

(5) (61) = 
305 

61 5 60 – 62 

(8) (3.45) = 68.1 3.45 64 – 67.45 = 
3.45 

1152 64 8 63 – 65 

18.9 0.45 67 – 67.45 = 
0.45 

2814 67 42 66 – 68 

68.85 3.45 3.45 1890 70 27 69 – 71 
44.40 5.55 5.55 584 73 8 73 - 74 
226.5   6745  100  

 

1

1

m

i i

i

m

i

i

f x

x

f









=     
 00

 = 67.45 

1

1

. .

m

i i

i

m

i

i

f x x

M D

f











 
     

 00
 = 2.265 

 مقاييس تقيس تشتت المفردات حول الوسط الحسابي : -2

 :The variance and standard Deviations التباين والانحراف المعياري 

 قياس وحدات فأن وعميوS2 بالرمز لو ويرمز المعياري  الانحراف مربع بأنو التباين يعرف التباين : -
 .الأصمي المتغير قياس وحدات مربع تمثل التباين

: من أىم مقاييس التشتت وأكثرىا استخداماً وشيوعاً وأىمية الانحراف المعياري  الانحراف المعياري  -
 كمقياس تأتي كأىمية الوسط الحسابي بالنسبة لممتوسطات.
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لمجموعة من القيم بأنو الجذر التربيعي لمتوسط مربعات انحرافات القيم ويعرف الانحراف المعياري  
 من وسطيا الحسابي الحقيقي.

 طرق حساب التباين والانحراف المعياري :

 في حالة البيانات غير المبوبة : -1

المصابيح أوجد التباين والانحراف المعياري لمبيانات التالية والتي تمثل عدد المنتوجات اليومية من مثال : 
 الكيربائية لمصنع انتاج المصابيح الكيربائية :

(    )  
ix x  xi 

(-8)2= 64 3 – 11 = -8 3 
(-4)2 = 16 7 – 11 = -4 7 

1 -1 10 
16 4 15 
81 9 20 
178  55 

  

  ̅= ∑  
 

 =   
 
 = 11 

   = ∑(    ̅ )
 

 
 

  =   8
 

 = 35.6 

 الانحراف المعياري عن طريق جذر التباين ويمكن ايجاد

S = √     = 5.9 

S = √∑(    ̅ ) 
 

  

S = √  8
 

 = √                
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 حساب التباين والانحراف المعياري في حالة البيانات المبوبة : -ب

تمثل التكرارات  f1 , f2 , … , fmتمثل مراكز الفئات لتوزيع تكراري عدد فئاتو x1 , x2 , … , xm لتكن 
 المقابمة ليذه الفئات ، عندئذ وحسب التعريف ليذا المقياس يمكن حساب قيمتو وفق الصيغة التالية :

  = ∑   (    ̅ ) 
∑  

  
 

تمثل الوسط الحسابً فً حالة البٌانات المبوبة  وٌكون       x و      
1

n

i

i

f n


       حيث ان : 

 

1

1

n

i i

i

n

i

i

f x

x

f









 

أوجد التباين والانحراف المعياري لمجدول التالي ، عمماً أن البيانات التالية تمثل عدد الموظفين  : 6مثال 
 المحالين عمى التقاعد حسب فئاتيم العمرية.

  2( )ix x  2( )ix x  ( xi – x ) fi xi Xi Fi الفئات 
5 (29.70) = 148.5 29.70 -5.45 (5) (61) = 

305 
61 5 60 – 62 

18 (6) = 108 6 -2.45 1152 64 18 63 – 65 
42 (0.30) = 12.6 0.30 -0.55 2814 67 42 66 – 68 

27 (12.60) = 340.2 12.60 3.55 1790 70 27 69 – 71 
8 (42.90) = 343.2 42.90 6.55 584 73 8 72 – 74 

 المجموع 100  66.45   952.5

1

1

n

i i

i

n

i

i

f x

x

f









 =     

 00
 = 66.45 

  = ∑   (    ̅ ) 
∑  
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=      
 00

 = 9.52 

 وعمية فان الانحراف المعياري ىو : 

S = √  = √     

S= 3.08 

S= √∑   (    ̅ ) 
∑  

   = √     
 00

 = √     

من أىم مقاييس التشتت النسبية ىو ما يسمى بمعامل الاختلاف وىناك عدة  ثانياً : مقاييس التشتت النسبية :
 أنواع من معاملات الاختلاف كل نوع يستخدم حسب التجربة ونوع الجدول وأىم أنواعيا ىو :

 معامل الاختلاف القياسي ويعرف بالقانون :

الانحراف المعياري معامل الاختلاف = 
الوسط الحسابي

  *111% 

 كميزية يكتب :وبالمغة الان

.
s

C V
x

  * 100% 

 : 6مثال 

نباتاً من نباتات  150أجريت دراسة لطول النباتات بالسم لأحد المحاصيل وكمية المحصول بالكغم لـ  
الذرة وكانت النتائج مقسمة بالصورة التالية بالنسبة لصفة الطول وبكمية المحصول والمطموب المقارنة بين 

 غتين :تشتت الصي

 كمية المحصول الطول
200  x  800 
16  S 36 

C.V. = s

x
* 100% 

   =بالنسبة لمطول 
 00

 * 100% = 8%  
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   = .C.Vبالنسبة لكمية المحصول 
800

 * 100% = 4.5% 

 نلاحظ تشتت الطول أكبر مما عميو بالنسبة لكمية المحصول.
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 الفصل الخامس
 الارتباط والانحدار

 الارتباط الخطي :
إن مفيوم الارتباط الخطي يقترن بحالة وجود متغيرين أو أكثر يرتبطان مع بعضيما بعلاقات خطية  

 معينة ، عمى سبيل المثال العلاقة بين طول الشخص ووزنو ، فإذا كان التغيير في إحدى المتغيرات يؤثر في
ذا كان المتغيرين  تغيير متغير آخر أو مجموعة متغيرات عندئذ يقال أن ىذه المتغيرات مرتبطة فيما بينيا ، وا 
يتغيران بنفس الاتجاه أي زيادة ) نقصان ( في أحدىا تؤدي إلى زيادة ) نقصان ( في الآخر عندئذ يقال أن 

تبطين أو مجموعة المتغيرات يتغيران باتجاه الارتباط فيما بينيما ىو موجب ، أما إذا كان المتغيرين المر 
معاكس أي زيادة ) نقصان ( في أحدىما يؤدي إلى نقصان ) زيادة ( في الآخر عندئذ يقال الارتباط ىو 

 سالب.

الارتباط الخطي البسيط : يعرف بأنو درجة أو القيمة العددية لمعلاقة بين متغيرين وفيما يمي المفاىيم 
 رة الارتباط البسيط.الأساسية التي توضح فك

 اولًا : معامل الارتباط الخطي )بيرسون(

 حساب معامل الارتباط البسيط لمبيانات: وعميو فأن معامل الارتباط يكون مساوي لمقانون التالي :

 
  =  ∑    ∑ ∑ 

√( ∑   (∑ ) ( ∑   (∑ )  )
 

 
 وسعر الوحدة الواحدة من ىذه السمعة.: البيانات التالية تمثل الكمية المعروضة من سمعة معينة  1مثال 

 المطموب : حساب معامل الارتباط البسيط بين الكمية المعروضة والسعر.
 

      Xy  الكمية المعروضة
y 

 xالسعر 

9 4 6 3 2 
25 4 10 5 2 
49 25 35 7 5 
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64 16 32 8 4 
81 25 45 9 5 
121 36 66 11 6 
36 9 18 6 3 
64 25 40 8 5 
36 16 24 6 4 
485 160 276 63 36 

 

  =  ∑    ∑ ∑ 

√( ∑   (∑ ) ( ∑   (∑ )  )
 

=   =   (   ) (  )(  )

√( (  0)     ) (  ( 8 )     )
  

=   8     8

√(   0      ) (          )
  

=    

√(    ) (    )
 

=    

√(    ) (    )
  

   

√  0  
  

=    

  8   
 = 0.90  

 الارتباط طردي قوي 

 الارتباط الخطي إلى :وبالإمكان تقسيم 

 الارتباط الخطي البسيط : وىو الارتباط بين الظاىرتين كما ذكرنا. -أ

 الارتباط الجزئي : وىو الارتباط بين ظاىرتين بثبوت الظاىرة الثالثة. -ب

 الارتباط المتعدد : وىو الارتباط بين ثلاث ظواىر. -ج

اىر المقاسة والتي يراد إيجاد العلاقة بينيما فإذا من المعموم أن مقياس الارتباط يختمف حسب اختلاف الظو 
 كانت لدينا الحالات التالية :

إذا كانت الظاىرتين مقاسة قياساً كمياً أي بالإمكان التعبير عنيا بالأرقام نستخدم صيغة بيرسون  -1
 للارتباط كما موضح سابقاً.
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إذا كانت إحدى الظواىر المقاسة لا يمكن التعبير عنيا كمياً مثل الحالة العممية مع الدخل سوف نستخدم  -2
 صيغة ) سبيرمان أو كندال (. 

 : .Spearman Rank correlation coffثانياً : معامل ارتباط الرتب لسبيرمان   

المستحصل عمييا عمى أساس عينة  متغيرين من النوع الوصفي وأفرض أن البيانات y , xأفرض أن  
ىي بييئة صفات غير قابمة لمقياس الكمي ويسمى الارتباط ليذه الحالة كما  nعشوائية من المفردات قواميا 

 تكرر بارتباط الرتب والصيغة المستخدمة لإيجاد معامل الارتباط ىي :

 معامل ارتباط الرتب 
2

1

2

6

1
( 1)

n

i

i
xy

d

r
n n

 



 

 امل الارتباط ) ارتباط الرتب (.تمثل مع rحيث أن : 
n            .عدد القيم لكلا الظاىرتين : 

2

1

n

i

i

d


.عبارة عن مجموع مربعات الفروق بين رتب الظاىرة الأولى ورتب الظاىرة الثانية المناظرة ليا : 

 أما الخطوات الواجب اتباعيا لتطبيق ىذه الصيغة ىي كما يمي :

 من الأعداد الطبيعية عمى قيم الظاىرتين مباشرة بترتيب تصاعدي. نعطي قيم -1

 نعطي القيم المتكررة معدل من الرتب التي تناظرىا. -2

 نرتب قيم الظاىرة الأولى بتسمسل الأعداد الطبيعية وتذكر الرتب التي تناظرىا من رتب الظاىرة الثانية. -3

ثم نربع ىذه الفروق ثم نجمعيا والخطوة    ∑تحسب الفروق بين الرتب والرتب المناظرة فنحصل عمى  -4
 الأخيرة نطبق الصيغة المذكورة أعلاه.

ملاحظة : يمكن استخدام صيغة ) سبيرمان ( لإيجاد معامل ارتباط الرتب بين ظاىرتين غير مقاسة كمياً ، 
ل بإتباع الخطوات اً وا عطاءىما رتب من الاعداد الطبيعية ثم نكمل الحوذلك بذكر تسمسل الظاىرتين تصاعدي

 المذكورة أعلاه.

 : 2مثال 

( وتفسير النتيجة ، عمماً أن  y , xلديك البيانات التالية والمطموب معرفة العلاقة بين الظاىرتين )  
 البيانات تمثل الحالة الانتاجية لأحد المصانع وكمية الإنتاج لإحدى السمع في ىذا المصنع.
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di
2 di  الرتبxi  والرتب المناظرة

yi 

yi xi 

 376 2متوسط 2        3 1 1
 482 3جيد 3        4 1 1
 163 1ضعيف 1        1 0 0
 270 4جداً جيد  4        2 2 4

6 2

1

n

i

i

d


      

2

1

2

6

1
( 1)

n

i

i
xy

d

r
n n

 



 = 1 -   (   )

  (     )
 = 1 -   

(   )(    )
 = 1 -   

 0
 = 1- 0.60 = 0.40  

أجاب عشرة موظفين عن حالتيم العممية ومقدار دخميم الشيري بالدينار فكانت إجاباتيم كما في  : 3مثال 
الجدول أدناه ، المطموب إيجاد معامل ارتباط الرتب باستخدام صيغة ) سبيرمان ( بين الدخل الشيري والحالة 

 العممية وتفسير النتائج.

di2 di  الرتبxi والرتب المناظرة إلىyi  الدخل الشيريyi  الحالة العمميةxi 

 4يقرأ ويكتب  743 7     -     4 3- 9
 7متوسطة  639 6      -    7 1 1

 1.5أمي 211 2       -   1.5 0.5- 0.25

 4يقرأ ويكتب  316 3     -     4 1 1
 9.5عميا  110 1     -     9.5 8.5 2.25
 9.5عميا  978 9       -      9.5 0.5 0.25

 7متوسطة  1087 10     -        7 3- 9

 4يقرأ ويكتب  532 5    -      4 1- 1
 1.5أمي 419 4    -      1.5 2.5- 6.25

 7متوسطة  850 8    -      7 1- 1

 المجموع    101
 

r = 1-  ∑     
   

  (     )
 = 1 -   (  0  )

 0 (  0  )
 = 1 -  0 

  0
 = 0.39 

 ضعيفة بين الظاىرتين.العلاقة 
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 :The Regressionالانحدار 

( أول من استخدم مفيوم الانحدار  1822 – 1911)  Francis Galtonيعتبر العالم الانكميزي  
 في التطبيقات البيولوجية بيدف اكتشاف بعض العلاقات بين بعض المتغيرات البيولوجية.

مقياس رياضي لمتوسط العلاقة بين متغيرين أو أكثر  يعرف الانحدار أو تحميل الانحدار بشكل عام بأنو
 بدلالة وحدات قياس المتغيرات المعتمدة في العلاقة وغالباً ما تسمى العلاقات من ىذا النوع بنماذج الانحدار.

ويختص الانحدار الخطي بتحميل العلاقة بين متغيرين أو أكثر يظير كل منيما ب ) أس مساو لمواحد ( في 
 عتمدة لمتحميل  وتكون المعادلة بالشكل التالي :العلاقة الم

i i iy a bx e   نموذج معادلة الانحدار 

متغيرات من  y , xيمثل المتغير المعتمد لمنموذج ، عمماً أن كل من  yمعالم النموذج ،  b , aحيث أن 
 دام أحد طرق التقدير نحصل عمى :الدرجة الأولى ) أس واحد ( ولتقدير معادلة نموذج الانحدار أعلاه باستخ

i iy a bx  

a,حيث أن  b  مقدرات المعالمb , a  ( وتمفظa hat ، )( b hat )  أما ىذا الخطأ العشوائيie  فأنو يكون
 مساوي إلى :

i i ie y y  متغير الخطأ العشوائي                                                                      
       

 بتربيع المعادلة أعلاه ينتج :
2 2( )i i ie y y   

 بإدخال المجموع نحصل عمى :

2 2

1 1

( )
n n

i i i

i i

e y y
 

    

 حيث ان:

i iy a bx   
2 2

1 1

( )
n n

i i i

i i

e y a bx
 

         ,,,,,,,,,,(1) 
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a,اليدف ىنا إيجاد مقدرات  b  2التي تجعل

1

n

i

i

e


 : أقل ما يمكن ، وعميو فأن 

y a b x    ويسمى انحدار /y x 
a,( نحصل عمى تقديرات  1وبعد إجراء عدة اشتقاقات عمى المعادلة  ) b  : مساوية أي 

 
  
  ̂ =  ∑    ∑ ∑ 

 ∑   (∑ ) 
  

 
 ̂=  ̅ -  ̂ ̅ 

 
 ̂ =  ̂ +  ̂x  

 
 : 7مثال 

 . x( من سمعة معينة وسعر الوحدة الواحدة منيا  yالبيانات التالية تمثل الكمية المطموبة ) 
 المطموب: 

 تقدير معادلة انحدار الكمية المعروضة عمى السعر ؟ -1
 ؟ 21تقدير الكمية المعروضة عند سعر  -2

   X y Y X 

49 70 10 7 

100 150 15 10 

16 20 5 4 

9 12 4 3 

4 6 3 2 

81 117 13 9 

259 375 50 35 

 

 ̅ =   
 
 = 5.83 
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 ̅ =  0
 
 = 8.33 

 

   ̂ =  ∑    ∑ ∑ 
 ∑   (∑ ) 

 =   (   ) (  )( 0)
 (   )    

 =    0    0
         

 =  00
   

 = 1.51 

 ̂=  ̅ -  ̂ ̅   

= 8.33 – 1.51 (5.83) 

= 8.33 – 8.80 = -0.47 

  x̂  + ̂  = ̂ معادلة الانحدار المقدرة ىي  : 

 (x= 20طريق تعويض معادلة الانحدار المقدرة )( يكون عن 21وتقدير الكمية المعروضة عند سعر )

 ̂ = -0.47 + 1.51 (20)  

= -0.47 + 30.2 = 27.73 


